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K Q Z B E 5 Z Ó L A S
Az adótörvények egységesítését már 

régen Ígérik, de ugylátszik, nem ta­
lálják sürgősnek. Annyiban ma is 
egységesek az adótörvények, hogy 
elviselhetetlen terheket rónak a Vaj­
daságra. A legkomolyabb és legsú­
lyosabb szavú közgazdasági fórumok 
Iközvetltlk az ipar, a kereskedelem, a 
mezőgazdaság feljajdulását a kor­
mányhoz, gyűlések, memorandumok, 
küldöttségek hallatják szavukat a 
pénzügyminiszter előtt, a miniszter 
is szükségesnek tartotta már néhány 
szór, hogy ankétet tartson, azonban 
-az adózók terhének könnyítésére még 
semmi sem történt.

A kormány tudatában van annak, 
hogy lehetetlen adótörvény és adózást 
rendszer az, amely mellett a házicse­
lédtől sok ezer dinár adót kérnek s 
amely a 40.000 dináros jövedelmet 
60.000 dinár adóval sújtja. Épen 
ezért akar a kormány uj adótörvé­
nyeket életbe léptetni.

Az egységes adótörvények azonban 
nern készülnek és nem is készülhet­
nek el gyorsan. A minimum, amit az 
adózok megkívánhatnának, hogy ad­
dig, amíg az uj adótörvény el nem 
készül, a régi s igazságtalan törvé­
nyek szerint kirótt adókat ne egy- 
szerre, /nmein részletekben Szelhes­
sék. Annyit talán joggal vár el a 
szegény Vajdaság, hogy azokért az 
adókért, amelyeket minden fórum 
túlzottnak mond, ne ürítsék ki a bol­
tokat, ne vigyék el a földművestől a 
vetőmagot, a háziállatot, az iparostól 
a szerszámot s a lateinertől a párnát, 
hanem engedjék meg, hogy az adó 
hátralékokat két év alatt havi részle­
tekben fizethesse mindenki.

Ez olyan szerény s olyan minimá­
lis kívánság, ami annál is indokol­
tabb, mert a dinár várható emelke­
dése az államra nézve teljesen ve­
szélytelenné teszi, ha az adóhátralé­
kok fizetésére részletfizetést engedé­
lyez.
, Hogy azonban miképen hajtják 
be ezeket az adóhátralékokat, aria 
nézve mint jellemző jelenséget említ­
jük fel a következőt:

Egyik lapszerkesztőt megkért vala 
melyik vidéki város adóhivatalának 
főnöke, hogy Írja ki az újságba, hogy 
ő milyen kegyetlen ember, tűzzel 
vassal, irgalmat nern ismerve hajtja 
be a törvénytelen adókat is.

Mikor az újságíró elképedve kér­
dezősködött ennek a különös kérés­
nek okáról és céljáról, az adófőnök 
ezt a magyarázatot fűzte hozzá :

— Csak úgy remélhetek előlépte­
tést, ha a felettes hatóságaim tudják 
rólam, hogy ot’, ahol én szedem az 
adót, nincs irgalom, hogy ott sírnak 
és sóhajtanak az adófizetők. Ha em 
berséges vagyok, akkor nem csak 
nem léptetnek elő, hanem rosszabb
állásba helyeznek át.

£
Az utóbbi időben külömben egyre 

gyakoribb, hogy a kisebbségi lapok

munkatársait azok, akik a közigazga­
tási szolgálatban előhaladni akarnak, 
megkérik, hogy Írják meg róluk, hogy 
elnyomják a kisebbségeket, mert egy 
egy ilyen hir a biztos előléptetési 
jelenti számukra, viszont az, ha a 
kisebbségi lap valakinek a pártatlan­
ságát és objektivitását megdicséri, 
szinte elitélő a megdicsértre, mert 
az mindenütt bizalmatlansággal talál­
kozik.

El lehet gondolni, hogy az igazán 
élelmesek mennyi okot adnak, hogy 
a kisebbségi lapok megrójják törvény 
telenségeiket s mily kevés alkalmat, 
hogy megdicsérjék objektivitásukat. 
Elvégre karriert s haladást akarnak.

A kisebbségi lapoknak pedig azt 
kellene tenni, ha nem akarnak ártani 
a kisebbségeknek, hogy a becsületes, 
tisztességes hivatalnokot kellene le­
leplezniük, a panamistát pedig agyba- 
iőbe dicsérni, hogy magyarbarát. A 
panama glorifikálása volna ez, amely 
árt a panamistáknak.

*
A francia szocialisták most arra a 

válaszúira jutottak, amelyre az angol 
munkáspártot sodorta annak idején 
a konzervatívok és liberálisok kiegyen- 
iithetetlen antagonizmusa. A balol­
dali blokk kebelében kitört ellentétek

olyan Irányba terelik a francia poli­
tikai eseményeket, hogy szinte kike 
rülhetetlenné válik egy homogén szo- 
cialita kormány megalakulása. A 
polgári pártok, a baloldaliak, sőt a 
jobboldaliak is, ezt a meqo’.dást fo­
gadnák a legszívesebben. A baloldali 
kartel vezetői Így megszabadulnának 
az elutasithatatlan pénzügyi reformok 
és a szerencsétlen gyarmati háború 
likvidálásának ódiumától, Miilerand 
és Poincaré tábora ped g a polgári 
közvélemény jobbratolódását várja a 
szocialista kormányzás epizódjától. A 
szocialisták azonban éppen ezért ki 
akarják vonni magukat a nekik szánt 
szerep terhe alól és a kamara keddi 
ülésén passzív magatartásukkal lehe­
tővé tették, nogy a Paimevé-kormány 
egyelőre még a helyén maradhasson. 
A marxi világnézlet válságának jel 
lemző tünete ez. A szociá’demokrá 
cia a diktatúra módszereit elveti, a 
demokrácia eszközeivel viszont nem 
képes többséget szerezni a maga ér­
dekeit védő polgársággal szemben és 
így ezidő szerint eleve lemond arról, 
hogy programja megva’ós. tásának
reményében kormányt vállalhasson. A 
szocialisták annál hatalmasabbak, 
mennél távolabb maradnak — a ha­
talomtól.
► •\ J . ' 1 / >
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El asztották a kormány rekonstrukciót
Ellentétes hírek Radics kormánybalépésérol 

összeül a parlament
Csütörtökön

Beogradból jelentik: Radics 1st-i Radics István kormán yba lépésé­
in és a horvát parasztpárt ve- nek kérdése éva

,:előségének Beogradban időző 
tagjai szerdán este visszautaztok 
Zagreböe, anélkül, hogy R d c n a '  
a kormányba való belépése körül 
bizonytalanság tisztázódott volna. 
Sem Radics István kormánybő-lé­
pésének kérdésé, sem a kormány- 
rekonstrukció nem nyert ma el-

\

és Radios a legköze­
lebbi napokban mint miniszter fog 
Beogrodba visszatérni.

kisics és Radics tanácskozásaj  1

Radics István kedden este — 
mint jelentettük — kijelentette az 
újságíródnak, bogy szerdán dél­
előtt fog Basics miniszterelnökkel 

intézést, noha azt politikai körök- ] találkozni és deli egy órára hívta 
meg a Páris-szállóba a sajtó kép­
viselőit, hogy nyilatkozzék előt­
tük. Radics azonban csak két 
órakor érkezett a Páris-sznllóbo 
es a reá varakozó újságíróknak 
kijelentette, hogy nem nyüatkoz- 
hátik, mert nem találkozott a mi­
niszterelnökkel. Délután félötkor 
azután Radics felkereste Pasics 
miniszterelnököt Pozorisna-uccai la­
kásán és ott másfélőrahosszat ta­
nácskozott vele. A tanácskozás 
után Radics szokása ellenére nem 
nyilatkozott és környezete is na­
gyon tartózkodó volt az újság­
írókkal szemben.

A nemzetvédelmi tanács 
ülése a király elnöklésével

Szerdán délután hat és hét óra 
között az udvarban őfelsége 
Alexander király elnöklésével a 
nemzetvédelmi tanács ülést tar­
tott. Az ülésen a tanács tag’ain 
kívül Pasics m in isztere lnök , Nin­
eties külügyminiszter, Trifunovics 
Dusán hadügyminiszter, Stojadl-

hen ezekre a napokra várták. 
Pasics miniszterelnök ebben a 
kérdésben a halogatás politikáját 
követi, azonban arról, hogy mi 
készteti erre. még a beavatottak 
se tudnak. Általában azt hiszik, 
’>ogy Pasics még bizalmatlan nj 
szövetségesei iránt és időt akar 
nekik adni arra, hogy a jelenlegi 
helyzet fenntartásával Radics Ist­
ván kormánybalépése nélkül te­
gyenek bizonyságot politikai őszin­
teségükről. Egyes verziók szerint 
Radics köti magát ahhoz, hogy tagja ‘ 
legyen a kabinetnek, Pasicsnak vi­
szont az az álláspontja, hogy a 
kormányba a parlamenten keresz­
tül vezet az ut és igy Radics /  kí­
vánnak előbb mandátumot kell sze­
reznie. Kz ellentétes álláspontok 
áthidalását célozta Pasics és Ra­
dics szerdai tanácskozása. Egy 
másik verzió szerint — amit egy 
beavatott politikus is megerősített 
a Blcsmegyel N  :pló beogradi mun­
katársa előtt — a legközelebbi 
jövőben megoldásra kerül

novics pénzű y minis/tér, R.doje- 
vics közlekt’d ‘sügyi miniszter, 
Makszimov cs be ügy m in isz te r és 
Pesics vezérkari főnök vettek 
részt. A tanácskozás anyagáról a 
miniszterek tér ués etszeriileg nem 
voltak hajlandók nyilatkozni, de 
tudvalevő, hogy a nemzetvcdelmi 
tanácsot csak're. dkiviil fontos ese­
tekben szokta a király összehívni. 

Trifkavics házelnök felgyógyult
A szkupstina csütörtökön ismét 

megkezdi ü ’ésezéset. A képvise­
lők legnagyobb része már vissza­
érkezett Boogradba és a szerdai 
napon a parlamenti pártklubok- 
ban megélénkült a politikai elet.

Trifkovics Morko, a parlament 
e nöke már felgyógyult betegsé­
géből és a szkupstina csütörtö i 
ülésén ő fog elnökölni, A házéi 
nők szerdán délelőtt jelent meg 
betegsége óta először hivatala- 
b n. Csütörtö'ön a ház elnöksége 
Trlfkovics elnök vezetésével bemu­
tatkozó látogatásra meg fog jelenni 
Aleksznnáar király előli.

A szociálpolitikai miniszter 
tanácskozása Pasiccsal

Simonovics szoci ilpolitikot mi­
niszter felkereste Pasics minisz­
terelnököt, akivel a rokkanttör- 
vényjavnslaton tervezett kisebb 
váhozásoktól tárgyalt. A minisz­
terelnök hozzájárult Simonovics ja* 
vaslatoihoz. Szóba kerültek a Ra« 
dics párt kívánságai is ; Radicsék 
ugyanis négy rokkantügyi tör­
vényszék felállítását kívánják és 
pedig Beográdban, Zagrebbjn, 
Ljubljanában és Sarajevóban, a 
radikálisok ezzel szemben csak 
egy országos rokkantügyi tör­
vényszéket akarnak Beográdban 
létesíteni.

Likvidálják a vo lt 
montenegrói dinasztia ügyeit

Po itikai körökben élénken tár­
gyalják annak a törvényjavaslat­
nak előkészítését, amellyel a volt 
montenegrói dinasztia ügyeit likvi­
dálják. A javaslat szerint a volt 
montenegrói uralkodóház levél­
tárát, mint muzeális értékű anya* 
got, a beogradi nemzeti múzeum­
ban fogjak elhelyezni. Ezenkívül 
a törvényjavaslat rendezni fogja 
a volt dinasztia tagjainak jogvi­
szonyait is.

A konkordátum-tárgyalások 
előkészítése

A vatikáni konkordátum ügyében 
folytatták szerdán a tárgyalásokat, 
amelyeken az összes érdekelt mi­
niszterek resztvettek. A miniszterta­
nács csütörtökön foglalkozik a kér­
déssel és akkor adják meg a szüksé­
ges kormányinstmkciókat a Rómá­
ba utazó delegátusnak.

Radics István szerdán délelőtt 
felkereste Savul fa ka vatikáni köve­
tet és vele a konkordátumszerzö- 

' désnek a horvát parasztpártot ér- 
i deklö intézkedéseiről tárgyalt. A 
tárgyalás után Radics a külügymb
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> •Misztériumba ment, ahol Ninesics 
Moinesillo külügyminiszterrel ta­
nácskozott. Ez alkalommal megálla­
pítást nyert, hogy a két kormány­
párt közt teljes az Összhang a kon­
kordátum kérdésében.

A  demokratapárt 
fobizottsági ülése

A demokratapárt főbizottsága 
szerdán délután ülést tartott, a 
melyen elhatározták, hogy a párt 
statútumainak átdolgozására Ti- 
motijevics, Setyerov és Pesics kép­
viselőket küldik ki. A pártlap 
kérdésében a főbizottság úgy dön­
tött, hogy a napokban újra meg­
induló Odjeíc cinaü lap lesz a párt 
hivatalos közlönye és a lap eleinte 
hetenkint fog megjelenni.

Megkezdik a szuboticai 
városi földadó kivetését
A belügym inisztérium  jóváhagyta  

a közgyűlés határozatát
A város kiszélesített tanácsa — 

mint a Bácsmegyei Napló annak 
idején közölte — a julius 16-án meg­
tartott közgyűlésen elfogadta a föld­
értékadó bevezetéséről szóló taná­
csi javaslatot és az erre vonatkozó 
közgyűlési határozatot jóváhagyás 
végett felterjesztették a belügymi­
nisztériumhoz. A minisztérium jó­
váhagyása kedden érkezett le Su- 
boticára, és a tanács szerdai ülésén 
már foglalkozott a földadó kivetésé­
nek kérdésével.

A közgyűlés határozata szerint a 
szántóföld után holdanként negyven, 
szőlő után holdanként harmincöt, ve­
teményeskert után holdanként har­
minc, mező és legelő után holdan­
ként huszonöt és erdő után holdan­
ként húsz dinár adót szed a város. 
A tanácsülésen elhatározták, hogy 
a földadó kivetését nyomban meg­
kezdik, 1925 január elsejéig vissza­
menőleg. A városi adóhivatal a na­
pokban már hozzálát az uj adó kive­
téséhez, aminek megtörténte után, 
nyomban következik az adóössze­
gek behajtása is.

Egy kritikus albumából
Irta: Baedeker

A barátaink önmagukat keresik ben­
nünk, s mi is magunk énjét keressük 
őbennük. Mentül inkább iaíáljuk föl ma­
giunkat egymásban, annál igazabb és 
melegebb lesz a barátságunk.

A barátságok, valamint a szerelmek 
is, gyakran támadnak a természetek 
különbözőségéből, sőt azoknak egye­
nes ellentéte folytán, de állandóvá mind 
a két viszonyt csak a jellemek össz­
hangzása teheti.

Egy társaságban a barátságról 
volt szó, s többen panaszkodtak, hogy 
mily keserű csalódások érték már őket 
a barátaik részéről.

— Én sohase csalódtam egyben 
sem! — kiáltotta valaki büszkén.

— Vattásainüleg nem is voltak ba­
rátai! — jegyezte meg gúnyosan egy 
másik.

— Voltak és vannak, — felelte amaz. 
— De nem tettem őket próbára soha. . .

*
Senki se tudja úgy lenézni egymást 

mint két jébarát. Főleg, ha már regen 
ismeri egymást.

A
•» , •Valamikor — cs nemcsak a görö­

göknél — nagyban barátkoztak 
emberek. Ez az érzelem, hogy úgy 
mondjam: divatban volt, s az írók 
meg a poéták, akik maguk is melegen 
barátkoztak, melegen és sokat Írtak
róla. Ma inár, kevesebben. óJtckJLik j komló és .szakító erő a barátságban sem

Milliós kárt okoz Torontálmegyének
a Zadruzsna Banka csődje

Kellő biztosíték nélkül helyezték el a megyei alapok 
és az árvák pénzét — Krsziics alispán jelentése a 

vármegyei igazgatásról
<Velikibecsker ékről jelentik: ’To­

ron tál-Temes-megye képviselőtestü­
lete— mint a Bácsmegyei* Napló már 
jelentette — november 10-én Veli- 
likibecskereken rendes közgyűlést 
ta rt A közgyűlés tárgysorozatán 
hatszázötven tárgy szerepel, köztük 
Torontál-T emes-megye 1926. évi 
költségvetése és más fontos ügyek. 
A monstre-tárgysorozat második 
pontja Krsztics Vasza alispán jelen­
tése a megyei közigazgatás jelenlegi 
helyzetéről.

A jelentésben indokolja meg az al­
ispán a két százalékos ingatlanfor­
galmi illeték behozatala iránt tett ja­
vaslatát. A vármegyei utak ugyanis 
— mint a jelentés mondja — a há­
ború alatt annyira megromlottak, 
hogy jókarba hozásukról az útalap 
rendes kölségvetésének keretei kö­
zött gondolni sem lehet, annál . ke- 
vésbbé építhetne a megye uj utakat, 
mert egy kilométer uj ut építése ma 
350—400 ezer dinár. Uj fedezetet 
kellett keresni erre a célra és igy 
jutottak arra a gondolatra, hogy 
minden ingatlan adás-vétel után az 
eladási ár két százalékát szedjék be 
a vármegye számára. Az erre vonat­
kozó javaslat a 10-iki' közgyűlés 
tárgysorozatának külön pontja cs a 
létesítendő uj illeték-alap már elké­
szített 1926. évi költségvetése sze­
rint a két százalékos illetékből nyolc 
millió dinár évi jövedelmet várnak. 
Ebből a nyolc millióból 1926-tban uj 
utat akarnak építeni Bavaniste~-Ko- 
vin (1640000 dinár) és Srpski-lte- 
bej—V eliki-Torak (kétmillió dinár) 
között, a fenmaradó összegből a 
Perlez—Titcl, Beodra—Dragutinovo 
és Veliki-Kikinda—Ada közötti’ útvo­
nalakat rekonstruálják.

A jelentés következő része a vár­
megye legégetőbb problémájáról, a 
Zadruzsna Banká-ban elhelyezett

meg s kevesebbet is ápolják. Ez az ér­
zés, úgy látszik, kissé kiment a divat­
ból, s az embereknek talán az idejük 
is hiányzik hozzá. Meg aztán: a ba­
rátság a költői fiatalságnak s a fiatal 
költőknek az együttérzése, s mostanság, 

i bizony korán vénülnek az emberek 
és nem maradnak sokáig fiatalok a 
költők. Talán öregeknek is szület­
nek . . . *

A jóba rátok at nem kell keresni, mert 
esetleg ellenségeket találunk. Úgy kell, 
hogy ők találjanak miránk. S legszebb, 
ha egymásra) találunk minden gondo­
sabb keresés nélkül.

az a negatívum, hogy nin- 
cllenségeink, mint az a pozi- 
hogy vannak barátaink.

&

Jobb
csenek
tivum,

Kevés olyan meleg barátságot lát­
tam mint aminö az X. és Y. űré. Év­
tizedek óta tart és soha egy percre se 
gyengült. Megkérdeztem egyszer egyi­
küket, hogy hogyan barátkoztak igy 
össze

—■ Az egyetemen ismerkedtünk meg 
mintegy harminc éve, — felelte az. — 
Kölcsönös rokonszenvet éreztünk egy­
más iránt, ami persze nem volt ele­
gendő a viszonyunk állandóságához. 
Ami azt fölbonthatatlanná tette, az a 
megállapodásunk volt, hogy sohase le- 

az szünk egymáshoz teliesen őszinték. 
Azáltal, hogy sohase mondtunk egy­
másnak kellemetlen igazságokat, a ba­
rátságunk minden időkön keresztül za­
vartalan maradt. Az őszinteség inkább

vármegyei és árvaszéki pénzekről 
beszél.

A titokzatos betétkönyvek
— Nincsen kellőképen biztosítva 

— mondja az alispán jelentése —- a 
vármegyei alapok pénze, sem az ár­
vaszéknél letétben levő pénz. A tör­
vény szerint a megyei és árvaszéki 
pénzt pénzintézetben kell elhelyezni 
kamatozásra. A megyei közgyűlés 
az alispán előterjesztésére minden 
évben megállapítja, hogy melyik in­
tézetben és milyen feltételek mellett 
helyezzék el a vármegye pénzét. 
A pénzről, amelyet egyszer betét­
be helyeztek — a törvény téves ma­
gyarázata miatt, vagy mulasztás 
következtében — többé nem gondos­
kodtak, igy történt meg, hogy a 
vármegyei alapok még mindig egy 
föl őszi ás alatt álló bankban van­
nak.

— Súlyosbítja a helyzetet az a kö­
rülmény, hogy nem kértek Írásos ga­
ranciát az illető intézet igazgatósá­
gának tagjaitól. Ez a mulasztás ká­
ros következménnyel járhat a Zad­
ruzsna Bankánál levő betétekre. 
Elrendeltem, hogy eljárás induljon 
meg azoknak a betétkönyveknek 
megsemmisítésére, amelyek nincse­
nek birtokomban.

— Minden anyagi kárért, amelyet 
a Iöntebbi mulasztás idéz elő. fele­
lősségre fogom vonni az illetékes fe­
lelős tényezőket, ha kell bírói utón 
is.

Becskerek adóhátraléka
Az adóügyek tekintetében meg­

állapítja a jelentés, hogy az adó- 
főkönyvek a legtöbb községben 
1924-ig le vannak zárva, sok köz­
ségben egész 1925-ig. Néhány köz­
ség adókönyvei 1922—24-ig még 
nincsenek lezárva, különösen a mó- 
dosi és novakanizsai járásban. A

mint ragasztó és összekötő. Nem egy 
őszinte barátommal kénytelen voltam 
szakítani; ezzel, aki nem őszinte, na­
gyon jól megvagyok.

Ha az ellenségeim tisztességes em­
berek, akkor nyugodtan alszom, — ha 
a barátaim nem okosak, rossz éjsza­
káim vannak.

*
Egy ellenség százat csinál; egy ió- 

barátt. alig képes még egyet szerezni.
*

A barátokból könnyen válnak ellensé­
gek, az ellenségekből nehezen lesznek 
jóbarátok.

&
A barátunktól elvárjuk, hogy még a 

saját érdekeit is áldozza föl érttünk, 
de sokalljuk, ha ö ennek :;z áldozatnak 
a tized részét kéri tőlünk.

☆
Arra ügyeljünk, hogy a barátaink 

okos, s az ellenségeink tisztességes em­
berek legyenek.

*
Akinek barátai vannak, okvetlenül tá­

madnak ellenségei is. Am az a körül­
mény, hogv valakinek ellenségei van­
nak, nem szerez neki barátokat.

*
Az ellenségeinket mm mindig és nem 

okvetlenül gyűlöljük, mert esetleg nem 
vagyunk az ellenségeik, s a barátainkat 
t Ívkor nem szeretjük, mert véletlenül 
nem vagyunk a barátaik.

$
A barátsághoz is tehetség kell, s még 

inkább a bar átkozd shoz, leginkább pe­
dig a barátok szerzéséhez és azoknak

városok közül Kikindán és Belacrk- 
ván 1923-ig vannak az adófakönyvek 
lezárva. Velikibecskereken csak 1921 
végéig.

— A községi pótadó nagyságát is 
részletesen ismerteti a jelentés. 
Legérdekesebb ebből, hogy Krsztur 
községben (novakanizsa járás) 
egyáltalán nincs községi pótadó, a 
legtöbb pótadót viszont Kriva-Bara 
(vrsaci járás) községben íizetik 
(2350%), a többi községekben a 
pótadó 73%-tói (Kruscsica) 1549-ig 
(Bocsár) változik. Becskereken 270 
%, Belacrkván 450%, Kikindán 
785% a pótadó.

A közegészségügy
terén sürgős reformokat sürget az 
alispán. Az októberig előfordult jár­
ványokról és más betegségekről 
részletesen emlékszik meg a jelentés 
amely főleg a tiidöbaj és a nemibe­
tegségek nagy elterjedését hangsú­
lyozza. Egyéb járványos betegség 
nem pusztított nagyobb mértékben, 
bár szórványosan voltak járványok, 
igy a belacrkvai járásban 1717 has­
tífusz (6 halálos) betegedés, a pan- 
csevói járásban 8 sarlach (4 halá­
los). a becskereki járásban 39 has­
tífusz (3 halálos), 17 sarlach és 13 
difteritisz, 2—2 halálozással. Bela­
crkván augusztus óta sarlachban 25 
megbetegedés és 7 halálozás volt. A 
hecsk'.Tck: 'IT,' ,ű tüdőbeteg disz­
nón zenben 1563 beteget kezeltek. 
Becskereken kilenc hónap alatt 65-ért 
haltak meg tüdőbajban, Ki kind dn 
114-en. A kiktyidai járásban rendkí­
vül nagv a gyermekhalandóság is.

A jelentés megemlékezik még a 
kerületi iskolaszék felállításáról és a 
szegényebb községek iskoláinak 
nyújtott támogatásról is. Az iskola- 
bizottság költségvetése 1,018.600 di­
nár.

A fegyelmi ügyekről a jelentés be­
fejezéseképpen emlékezik meg az 
alispán. A vármegyei és járási tiszt­
viselők ellen 190 eljárás indult, arae- 
’•’©k közül legtöbb már megszűnt. A 
büntetések legnagyobb része pénz­
bírság és hat esetben hivatalvesztés 
volt. Büntetőföljelentést a bíróság­
nál két esetiben tettek.

megtartásához. Gazdag embereknek eb­
ből a célból kevesebb tehetségre van 
szükségük mint a szegényeknek. S ha 
ez utóbbiak közül valakinek sok a ba­
rátja, akkor el lehet mondani róla, hogy 
tehetséges férfin. S ha a gazdagnak 
nincs barátja, akkor róla meg bátran le­
het megállapítani, hogy rendkívül tehet* 
ségtelen ember.

*
Gondolj néha arra, hogy a baráti vi­

szonyban, amelyben valakivel állasz, az 
a másik is számit valamennyit

*
Nincs valami természetellenesebb mint 

a barátság két ember között, akiknek 
egyíkc müveit, s a másik műveletlen. 
Biztos lehetsz arról, ily esetekben az 
előbbi nagyon szegény vagy az utóbbi 
nagyon gazdag.

*
Aki a maga emberségéből, barátok tá­

mogatása nélkül tud boldogulni, annak 
mindig lesznek barátai

*
Azok az ellenségeink a legveszélye­

sebbek, akikkel baráti viszonyban va­
gyunk.

*
Aki gyorsan köt barátságot, az köm - 

nyen is hagyja cl a barátait, s azt köny- 
nyen is adják föl a barátai. XX'ic gewon- 
nen, 'so zerronnen.

A szerelemnek lehet és szabad meg­
szűnni az a természetéből folyik. A ba­
rátságnak nem. Amelyik megszűnt, a2 
nem volt igazi barátság.

*
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Kisebbségi Élet• ne
BccsülctssrLési port indítottak a 

nagyváradi tábla ügyészei dr. Ardeleán 
Jusztin ügyvéd, volt prefektus ellen, aki 
a tábla épületében sértően nyilatkozott 
az ór ont altiakról. A dolog úgy történt, 
hogy Ardeleán egyik nap fölment a 
nagyváradi ügyészségre és benyitott az 
uí ügyész hivatalába. Ardeleán, alá már 
nem fiatalember, bemutatkozott a fiatal 
ágy észnek:

— Ardeleán Justin dr. veit prefektus 
vagyok, — hát téged, hogy hívnak?

— Petruc ti gyász vagyok.
Ardeleán joviálisán megrázta aj fiatal­

ember kezét.
— Hát aztán regáti vagy-e?
— igen is, nem is, — mondotta Pet­

ruc, — két évig voltam Bukovinában.
— No, akkor becsületes ember vagy, 

ba nem vagy regáti. Látod, i!tt a váradi 
táblán is csak két becsületes ember van, 
Mandrea elnök és üheorgescu Vulcean. 
A többi —• regáti.

A párbeszédnek véletlenül fültanuja 
^c4t a szomszéd szobában tartózkodó 
Magrin ügyész, akit Ardeleán kijelenté­
se annyira felháborított, hogy nyomban 
jegyzőkönyvet vett föl és azt átadta 
Sovrean Valér vezető ügyésznek, alá a 
kínos ügyben megindította a vizsgálatot.

*
A választási harc teljes erővel 

folyik Csehszlovákiában. A kisebbségi 
pártok közül a németek mennek a leg­
rosszabb kilátásokkal a küzdelembe, 
aminek az az oka, hogy ahelyett hogy 
egységet teremtettek volna, három 
felé szakadtak. Az egyik rész: a német 
demokraták önálló -listával veszik fel a 
harcot, a másik csoport viszont a kor­
mánypártokkal köt paktumot. Az utóbbi 
íraikció elhatározása igen kedvező hatást 
tett a csehszlovák politikai körökre és 
Bones lapja a Bohemia lelekesen üd­
vözli a német táborban beállót fordula­
tot. »A németek — írja — eddig nagy 
hibákat követtek el, most azonban be­
látják, hogy nem utasíthatják vissza a 
csehekkel való lojális együttműködést. 
De nem beszéltek mindig így a németek, 
régebben lehetetlen követelésekkel kap­
csolták össze az együttműködést. Ha a 
németek úgy állították volna be köve­
teléseiket, mint most, úgy magukat és 
az államot is sok kellemetlenségtől óv­
hatták volna meg. Ezenkívül a németek 
máj már jóval messzebb tarthatnának 
politikai és kulturális tekintetben«.

*
Lemondtak a nagyváradi kereske­

delmi kamara kisebbségi tagjai, mivel 
az elnökválasztáson jogos követelésüket 
nem honorálta a román kisebbség. A 
lemondást a következő nyilatkozatban 
hozták a kamara tudomására:

— Tekintettel arra, hogy a kamarában 
a tulnyomó többségben lévő kisebbségek 
nem kaphattak megfelelő képviseletet 
érdekeik védelmére, holott ezt jogosan 
kívántuk és vártuk és igy a további har­
monikus együttműködést nem látjuk 
biztosítottnak, ezért kénytelenek va­
gyunk bejelenteni, hogy a kamara ki­
sebbségi tagjai lemondanak mandátu­
mukról és visszavonulnak az ülésről.

Barbu Romulus elnök kijelentette, 
hogy a lemondást ilyen formában nem 
veheti tudomásul, mert a törvény sze­
rint minden tag külön és írásban tarto­
zik lemondani. A kisebbségi tngok be­
jelentették, hogy az írásos lemondást is 
beterjesztik a kamarának.

*
A bakaresti kamarában nagy beszé­

det mondott Sándor József magyar kép­
viselő. A felirati vita során fejtette ki 
*«áspontját és többek közt rámutatott 
•5 választási javaslat hibáira is. Az ui 
választójogi javaslat — mondotta — a 
^3. paragrafus segélyével és az abszo­
lút számok beáll Írásával letöri az arány- 
lagos népképviseleti rendszert, ami meg­
volt 3 régi királyságban., dt a provinciá­

lis közigazgatási és iskolaügyi autonó­
mja elkobzása mellett a viszonosság 
kedvéért valamit el kellete venni a re- 
gáttól is nehogy valamit nyerjen a pro­
vincia. A parlamenti választásoknál az 
eggyel kevesebb szavazatok összes szá­
ma, tehát tiszta 50 százalék megy ve­
szendőbe és kivételes esetekben némely 
vidéken legföljebb 20 százalék fog be­
jutni a parlamentbe. íía hozzá vesz-

Cet világkonsii utazó a Dunába fu lladt
Kölni újságíró és medikus borzalmas tragédiája

Borzalmas
szombaton

Pancsevóról jelentik: 
szerencsétlenség történt 
este Paricscvó közelében, a Dunán, 
fc’gy csónak az erős hullámzás kö­
vetkeztében felborult és mire segít­
ség érkezett,

a csónak utasai beletultak a 
vízbe.

Panesevótól néhány kilométernyi­
re fekvő Grocka mezőváros alatt a 
Szent György hajó több uszályt 
vontatott felfelé a folyón. Már söté­
tedni kezdett, amikor a hajó kormá­
nyosa észrevette, hogy a legutolsó 
uszály közelében « hullámok egy 
csónakot dobálnak, amelyet minden 
pillanatban az elmerülés veszélye 
fenyegetett, A kormányos nyomban 
felhívta a hajóskapitány figyelmét a 
csónakra, mire a kapitány intézke- 

j dett, hogy egy mentöcsónakot eresz­
szenek le, a veszélyben forgó csó- 
nakázók kimentésére. A mentőcsó­
nak útnak is indult, mire azonban 
céljához érkezett, csak az üres csó­
nakot találták.

Megállt a munka a novisadi nyomdákban
A nyomdatulajdonosok kizárták munkásaikat

Noviszadról jelentik: Noviszadon
a Vajdaság és a ’ a többi noviszadimint már közöltük —

(Deutsches Volksblatt című napilapok 
í részleges nyomdászszfráik miatt már 
’napok óta nem jelennek meg. Szerdán 
i reggel hét noviszadi nyomdában be­
szüntették a munkát, délután még egy 

’ nyomdában megtörtént a munkabeszün­
tetés és csütörtökön reggel már vala­
mennyi noviszadi nyomdában megáll a 
munka.

Szerdán Stark Jenő, a grafikai mun­
kások szakszervezetének zagrebi köz­
ponti titkára és Gyurasinovics Száva, a 
grafikai munkások szakszervezetének 
beogradi központi vezetőségi elnöke No- 
viszadra érkezett, hogy a munkások •' 
munkaadók közt folyó harcban a mun­
kásság érdekeit képviselje.

A nyomdai munkásság 
álláspontja

Stark Jenő központi titkár a felmerült 
ellentétekről és a sztrájk okairól a kö­
vetkező felvilágosítást adta a Rácsme­
gyei Napló munkatársának:

- A beogradi munkaadók kiküldöttei 
a zagrebi tárgyalásokon az alapszerző­
dés végleges aláírása előtt elhagyták a 
zagrebi tanácskozásokat, azzal a kije­
lentéssel, hogy már az alapszerződést 
nem írják alá és módot fognak találni 
arra, hogy Beogradban a helyzetet sa­
ját javukra döntsék el. Ezzel arra céloz­
tak, hogy’’ a szerbiai és vajdasági mun­
kaadókkal együtt elszakadnak a nyom­
dai munkaadók Zagrebban székelő or­
szágos szövetségétől és Beogradban a
szerbiai és vajdasági munkaadók 
mára külön szervezetet létesítenek.

' —A noviszadi munkaadók kiküldöttje, 
í Jovanovics Peter nyomhatniajdonos
i azon a cimen hagyta el ugyanekkor a 
zagrebi tárgyalásokat, hogy sürgős üz­
leti ügyekben kell hazautaznia, azonban 
írásbeli nyilatkozatot adott a többi mur­

ik;’adóknak, .hogy az alap szerződést é s ' nyomdászok nem voltak 
ia kidolgozott árszabályt magára néz  ̂* szedni, mire a lapot

sziik ehhez, hogy a házszabályok sze­
rint egy módosítás vagy törvényjavas­
lat benyújtásához 11, illetve 15 aláírás 
kell, az újonnan kikerekitett megyék 
szerint velő szavazás mellett el lehet 
képzelni, hogy mi lesz a magyarság kép­
viseletével, midőn három képviselővel a 
kamarában az ország lakosságának kö­
rülbelül egytizede a képviselők számá­
nak eddig csak 150-ed részét alkotja?*.

a csónakban ülők befordultak a
vizbe és eltűntek a hullámokban.
A Szent György hajó erre Groc- 

kánál kikötött és a hajó kapitánya 
a történtekről jelentést tett a rend­
őrségen. Hamarosan (bizottság szállt 
ki a szerencsétlenség színhelyére. 
Időközben a gazdátlan csónakot is 
ki’halászták. A csónakban két férfi 
kabát hevert, amelyben megtalálták 
az áldozatok okmányait. Az okmá­
nyokból kiderült azután, hogy

a szerencsétlenség áldozatai Bun- 
gart Péter 22 éves kölni újság­
író és Müller Rezső 27 éves me­
dikus, akik világkörüli utón vol­

tak.
A szerencsétlenül járt világkörüli 

utazók holtesteit még néni sikerült 
kihalászni. A rendőrség megindítot­
ta a nyomozást annak kiderítésére, 
hogy mi idézhette elő a tragédiát. A 
két fiatalember hozzátartozóit dip­
lomáciai utón értesítették a szeren­
csétlenségről.

kötclezőiieh ismeri el, ami kötelező volt

1 hogy ilyen körülmények között a mun­
ka idegesen ment és a munkások nem

munkaadóra nézve 
is Néhány nappal később azonban a 
beogradi munkaadók szervezete meg­
változtatta álláspontját és külön tárgya­
lásokra kivla meg a beogradi munkások 
szakszervezetét, amit azonban a szak- ’ 
szervezet a központ intézkedésére visz- 
szautasitolt, mert az az elvi álláspontja, 
hogy az egész országban csak egy ár­
szabály lehetséges és a munkafeltételek­
nek is egységeseknek kell lennlök. Mi­
után nem lehetett a kérdést tovább ha­
logatni, tekintve, hogy az ideiglenes ál­
lapot éppen egy évig tartott és ez sok 
megterhelést jelentett a munkásságnak, 
felajánlottuk a beogradi munkaadóknak 
hogy működjenek továbbra is közre az 
uj árszabály kidolgozásában, azonban 
ezt az a iá nJ a tűn kait nem fogadták el. A 
noviszadi munkaadók is csatlakoztak a 
beogradiakhoz és visszavonták a meg­
bízottjuk, Jovanovics Péter által adott 
írásbeli nyilatkozatot és igy Beograd 
ban és Zagrebban október 31. mán ár­
szabályon kívüli állapot állt be. A főüt- 
közőpontök: a tanonc-, .segédnumkás- 
és konyvkötö-Kérdés, mert ezekben a 
pontokban nem tudtak megegyezni. No­
vember 2-ikán Noviszadon a Vajdaság 
nemi készült el időre, aminek az az oka, 
hogy a munkásság ott, ahol a munkaadó 
nem adott időre választ, hogy elfogad­
ja-e a zagrebi árszabályt, október 31. 
után Árszabályon kívülállónak tekintette 
magát. November 2-ikán a személyzetet 
már csak nagynebezen lehetett arra bír­
ni, hogy munkában maradjon. Érthető,

I

dolgoztak oly zavartalanul és nyűgöd-Jziálta a fegyvert, ö csak védekezésből
tan, műit rendes viszonyok között. No­
vember 3-ikán a Vajdaság szerkesztő­
sége a lapban egy közleményt akart le­
adni. amelyben támadta a grafikai mun­
kások szervezetét, ezt a közleményt a 

hajlandók kj- 
Grártia

nyomda kizárta a munkásokat. Szerda 
reggelig az Uránia-, a Jovanovics-, 
Bogdanov-, Latoscvics-, a Deutsches 
Yolks blatt-, a Grnics-tesívérek-, Ifko* 
vies-, Daniszics- és a ülobus-uy-omdák 
hajtották végre a kizárást. Elhatároz­
tuk, hogy azoknak a nyomdáknak, ahol 
még nem fogadták cl a zagrebi megál­
lapodást. esti hat órai lejárattal feltesz- 
szük a kérdést, hogy hajlandók-e elfo­
gadni az árszabályt, vagy sent Mi nem 
akarjuk a harcot, de érdekeinket meg 
fogjuk védelmezni. A jelen pillanatban 
csak két városban: Novisz,időn és Beo- 
giadban történt részleges kizárás. Beo­
gradban harminc nyomda nyolcszáz 
munkással elfogadta a megállapodást és 

, a nagyobb nyomdák közül csupán a
ezamouprava nyomdájában, amely a 
Belgrader Zeitungot állítja elő, szüntette 
be a munkát száznyolcvan nyomdász.

A nyomda tulajdonosok 
szedik a „Délbácská^-t

Az esti ha/t órakor letelt ultimátumig 
csupán a Pillischer és S tansies-nyomda- 
fogadta el az árszabályt. A többi nyom­
dában hat órakor beszüntették a mun­
kát. A '/.asztava nem jelenik meg csü­
törtökön reggel, a Délbáeska pedig csak 
négy oldal terjedelemben, amit Parkas 
és Düébeek nvonidatulajdonosok ma­
guk szednek ki.

Miért nem je len t meg 
hétfőn a Vajdaság ?

A noviszadi Uránia-nyoinda tulajdo­
nosa annak közlését kéri, begy a Vajda­
ság hétfő délutáni száma .azért ntrn je­
lenhetett meg, mert a nyomda munká­
sai passzivrezisztenciába léptek. A 
nyonidatulajdonosnak nem is volt alkal­
ma a követelések tekintetében nyilat- 

1 kozni, mert a munkások nem is álltak 
elő követelésekkel. A munkások kedden 
reggel munkába álltak, de egy a lan 
részére leadott kézirat kiszedését meg­
tagadták, mire a tulajdonos kizárta 
őket. Erre az egész nyomda személy­
zete eltávozott.

RálŐtt a férjére
egy szubotícai napszám osasszony

Családi dráma a külvárosban
A Kuluncsicscva-ncca 2. szám alatti

házban kedden délután majdnem végze­
tessé vált családi dráma játszódott le. 
Kopilovics Istvánná napszámos asszony 
revolverből rálőtt férjére, a golyók 
azonban szerencsére nem találtak.4’ !-

Kopilovics István szubotícai napszá­
mos ezelőtt két évvel nősült meg, a fia­
tal pár azonban rövid ideig élt együtt, 
néhány hónappal ezelőtt Kopilovics el­
hagyta feleségét és Palicsra költözött. 
A liázastársak között időközben anyagi 
differenciák támadtak, Kopilovics na­
gyobb pénzösszeget követelt feleségé­
től, aki azonban többszöri felszólításra 
sem akarta férjét kifizetni. Kopilovics 
kedden kora délután felkereste felesé­
gét Kuluncsicseva-ucca 2. szám alatti 
lakásán és pénzét követelte.

-  Gyere közelebb, itt van a pénzed 
— mondotta az asszony — és a követ­
kező pillanatban revolvert rántott és 
kétszer rálőtt a niilscm sejtő Kopilo- 
vicsra. A golyók célt tévesztettek.

A lövésekre figyelmesek lettek a kö­
zelben tartózkodó Grádics Antal és Vts- 
nics Simon cipészek, akik berohantak a 
szobába és lefogták a házastársak/a A 
történtekről csakhamar crtesül-t a rend­
őrség is, amely megindította a nyomo­
zást és a merénylő asszonyt letartóztat­
ta. A rendőrségen Kopflovicsuó azt állí­
totta, hogy nem ö, bitnem a férje hasz-

ugrott rá, hogy a revolvert kicsavarj! 
a kezéből

A rendőrség azonban nem •■’dot1 hitelt 
az asszony vallomásának, hanem to­
vábbra is őrizetben tartja, a nyomozás 
pedig tovább folyik + tenyákás Uderi. 
tésére.
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CJRK U SZ
Történet

í.
Egy ur ment szélén a flaszternek 
És egy autó mellette termett.
X
Oly hirtelen, mint nyél a gomba, 
Az urat elütötte nyomba.
Ja.
A kerék pont pejslijén ment át 
És szétkente, mint toll a ten tá t
Ja.

2
A pasas haldokolni kezdett,
A sofíőr észrevette eztet.
Ja.
Megállitá gyorsan a gépet,
Azzal az elgázolthoz lépett.
Ja.
Rutinosan összepakolta 
És lakcímét megtudakolta.
Ja.

3.
Bár kiment közben a gálája 
Nagy volt az áldozat hálája.
Ja.
Első kör, Wilson-ucca kettő, — 
Jgy szólt és aztán csendes lett ő. 
Ja.
Mert újból haldokolni kezdett,
A soffőr észrevette eztet.
Ja.

4.
Nem avatkozott az ügyekbe,
A haldoklót otthagyta fekve.
Ja.
Nem sírt, mit ér a késő bánat? 
A címet íelirta magának.
Ja.
Benzinre pattant és nyargalva 
Indult a — lakáshívatalba.
Hja.

dió.

Aki a futóbajnoktól akart
elszaladni

Verseny a világbajnok és 
sikkasztó között

gy

Budapestről jelentik: Néhány hónap­
pal ezelőtt történt, hogy a békéscsabai 
uszóversenyen a csendőrség letartóztatta 
Eperjessy Bélát, az ismert uszóbajnokot 
azon a cimen, hogy sikkasztást követelt 
cl, Eperjessy a csendőrségen nagynehe- 
zen beigazolta, hogy összetévesztik 
névrokonával, Eperjessy Lászlóval, akit 
tudomása szerint sikkasztás miatt való­
ban köröznek a hatóságok. Miután a 
fatális tévedés nyilvánvalóan kiderült, 
a csendőrség szabadlábrahelyezte az 
uszóbajnokot.

Eperjessy Béla, aki látásból ismerte 
sikkasztó névrokonát, kedden délután 
az Üllői-uton sétált barátaival, nagyobb­
részt sportemberekkel, futó- és u>zóbaj- 
nokokkal, amikor szembetalálkozott a 
körözött Eperjessy Lászlóval, hozzá­
lépett és felszólította, hogy kövesse a 
rendőrségre. Eperjessy László szó nélkül 
engedelmeskedett és a sportemberektől 
körülvéve elindult a kilencedik kerületi 
kapitányság felé. Az Üilői-ut sarkán a 
sikkasztó hirtelen kiszakította magát 
a gyűrűből “és futásnak eredt, A futó­
bajnokok utána eredtek és rövid finis 
után lefogták a kétségbeesetten mene­
külő Eperjcssyt, akit most már kettős 
elővigyázatossággal kisértek a rendőr­
ségre.

Eperjessy László furcsa karriert futott 
be. A huszonhatéves fiatalember, aki 
közeli rokonságban van Eperjessy Bélá­
val, a sombori törvényszék volt elnöké­
vel, a nemzetgyűlési választások idején
először mint Gőznöós Gyula titkára mu*

ködött a választási irodában, később 
pedig gróf Bethlen miniszterelnök ma* 
gántitkára lett. Mint ilyen, sorra kö­
vette el a szélhámosságokat, többektől 
pénzt csalt ki azon a címen, hogy 
a minisztériumokban kedvezően mtézteti

Ál-kirakatrendezők fényes nappal 
kifosztottak egy ékszerész-üzletet
Vakmerő betörőbanda garázdálkodik Csehszlovákiában
Prágából jelentik: Csehszlovákia na­

gyobb városaiban nap-nap után a leg­
vakmerőbb lopásokat követik el egy 
jólszervezett betörőbanda tagjai.

A betörők kedden délben Prága leg­
forgalmasabb uccáján, a Grabenen levő 
Riemer-féle nagy ékszerész-boltot fosz­
tották ki. Az üzlet déli tizenkettő és 
délutáni két óra között zárva van, amit 
a tettesek tudtak. Fél egy után, amikor 
az üzletben nem volt senki, átkuiccsal 
felnyitották az üzletajtót, beléptek a 
helyiségbe, beálllak u kirakatba és úgy 
tettek, mintha a kirakatot rendeznék, A 
kirakatban levő üvegállványokról le­
szedték a rengeteg ékszert, drágakövet, 
aranynemüt és berámolták egy maguk­
kal hozott bőröndbe. A  „kirakatrende­
zési munkálatot" természetesen igen sok 
ember íátta, akiknek azonban ez fel sem 
tűnt, mert hisz arra nem is gondoltak,

Az egyiptomi lószállitás a bíróság előtt
A törvényszék felm entette a csalással vádolt Heck Györgyöt

, — Fotárgyalás a szaboticai törvényszéken —

Érdekes bűnügyet tárgyalt szerdán a 
szuboticai törvényszék. Heck György 
bécsi kereskedelmi ügynök múlt év jú­
lius havában megjelent Szuboticán és 
elsőrangú pénzintézetek ajáiüóleveíleivel 
ellátva, fölkereste itt Perisics Zoltán dr. 
volt becskereki polgármestert, akinek 
előadta, hogy az egyiptomi kormánnyal 
szerződést kötött négyszáz fajló szállí­
tására. A szerződés szerint húsz minta­
lovat kell szállítani és ha ezeküt az 
egyiptomi kormány megfelelőknek talál­
ja, sor kerül a további szállításra. Peri­
sics megállapodott Heck-kel, hogy a 
húsz lovat megvásárolja és elszállítják 
Alekszandriába.

Ebből az ügyből bonyolódott bűnügy 
kerekedett. Perisics csalásért feljelen­
tette Hecket, aki ellen Csikós János 
becskereki szikvizgyáros is feljelentést 
tett, mert Heck egy neki átadott brili­
áns nyakéket Berlinben eladott és a 
pénzt megtartotta.

Heck Györgyöt Csikós feljelentésére 
tartóztatták le Bécsben 1924 október hó 
2G-ikán. Hosszadalmas kiadatási eljárás 
után ez év március 14-ikén Szubotícára 
szállították és ettől az időtől fogva vizs­
gálati fogságban vau.

A szuboticai törvényszéken kedden 
volt a fő tárgyal ás ebben a kettős bűn­
ügyben. A tanácsban Pavlovics István 
törvényszéki elnök elnökölt. A tanács 
tagjai voltak Csulics Zvezdán és Gav- 
rics Milán törvényszéki bírák. A köz- 
vádat Gjeneró Márkó dr. áílamügyész 
képviselte, a védelmet PiskuHcs Zvoni- 
mír dr. látta el.

Pavlovics István elnök reggel kilenc 
órakor nyitotta meg a főtárgyalást.

Az elnök az általános kérdések után 
ismerteti a vádirat rendelkező részét, 
amely szerint Heck három rendbeli bűn- 
cselekménnyel van vádolva. Az első vád 
csalás, Perisics Zoltán dr. kárára, a má­
sodik közokirafhannsitás, a harmadik 
csalás, Csikós János kárára.

A vádlott kijelenti, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek. Majd részletesen ismer­
teti a lószállitási ügylet keletkezését és 
lefolyását. Elmondja, hogy 1923. évben 
Görögországban tartózkodott lószátti- 
tási ügyben. Itt megtudta, hogy az 
egyiptomi kormány nagyobb mennyisé­

el ügyüket. Mikor a budapesti rendőr­
ség tudomást szerzett a szélhámos sik­
kasztásairól, Eperjessy Csehszlovákiába 
menekült, ahonnét a műit évben vissza­
tért Budapestre és azóta álnév alatt a 
magyar fővárosban élt,

hogy a nyitott kirakatban betörő tevé­
kenykedik. Időközben elhaladt az üzlet 
előtt Riemer egyik ismerőse is, aki te e- 
fonon felhívta a tulajdonost és beje Men­
tette neki a gyanús esetet. Riemer meg­
hallva a hirt, azonnal berohant az üz e- 
tébe, de a betörőknek ekkgr már nyo­
muk sern volt. Az ékszereknek is hiilt 
helyét találta.

A betörők vakmerőségére jellemző, 
hogy három nappal előbb csaknem tel­
jesen hasonló módon kifosztották Brünn- 
ben a Bacher-féle ékszerüzletet, ahonnan 
félmillió csehszlovák korona értékű árut 
vittek el. Erről az esetről minden cseh­
szlovákiai lap irt s ők mégis meg mer­
ték másodszor is kockáztatni a szokatlan 
betörést.

A rendőrség megindította a nyomo­
zást az ékszerész-üzletek fosztogatói 
ellen.

gű lovat akar vásárolni. Elutazott Alek­
szandriába és ott informálódott a lószál- 
ütás iránt. Különböző egyénekkel lépett 
érintkezésbe, mig egy Achmed Mahmud 
nevű ember hozott neki egy szerződési 
másolatot 400 ló szállítására és Blank, 
kairói román alkonzul aláírásával ellá­
tott garancialevelet 600 egyiptomi font­
ról. Ezután elmondja, hogy mikor és 
hogyan lépett összeköttetésbe dr. Peri­
sics Zoltánnal. A lovakat megvették és 
pedig hat darabot Szuboticán, tizenné­
gyet Velíkibecskereken, vasirton elszál­
lították Szalonikibe, ott hajóra tették és 
Athénen át Alekszandriába szállították. 
A szállítás tíz napig tartott. Alekszand- 
riában nem vették át a lovakat, amelye­
ket aztán magánosoknak adtak el. Az 
eladást nem ő, hanem Perisics maga vé­
gezte. A lovakat átlag 40—45 egyiptomi 
fontért adták el. Kijelenti Heck, hogy 
nem akart csalni és nem hibás abban, 
hogy az üzlet nem sikerült.

A második vádpontra nézve kijeüenti, 
hogy Blank alkonzul nevét nem hamisí­
totta. A kérdéses okmányt Achmcd 
Mahmud hozta neki és adta át.

A harmadik vádpontra vonatkozólag 
azt mondja, hogy Csikós Jánossal üz­
leti ügyei voltak. A briliáns nyakéket 
tényleg eladta az ö megbízásából, de a 
pénzt nem adta neki át. hanem azt mon­
dotta., hogy azt nagyobb szövetüzletbe 
fektette és Csikóst részelteti ebben a 
szövetiizletben, amit az elfogadott, sőt 
még újabb 35.000 dinárt adott át vád­
lottnak.

A vádlott után Perisics Zoltán dr. sér­
tettet hallgatta ki tanúként a bíróság. 
Perisics elmondja, hogy milyen körül­
mények között ismerkedett meg a vád­
lottal. Amikor vele együtt Alekszandriá­
ba érkezett, kiderült, hogy minden ok­
mány, amit neki a vádlott felmutatott, 
hamisítvány volt. Egy alkalommal Aíek- 
szandriában a vádlott drámai körülmé­
nyek között vallotta meg, hogy Blank 
alkonzul nevét ö hamisította. Kijelenti, 
hogy 100.000 dinárt meghaladó károso­
dás érte a íószállitáshól kifolyólag.

Csikós János sértett tanúvallomásá­
ban részletesen elmondja, hogy mi mó­
don történt a brílliáus nyakék vétele és 
eladása. Az eladási árból semmit sem 
kapott,

A bizonyítási eljárás ezzel véget ért 
és következtek a perbeszédek.

Gjeneró Márkó dr. áJíamügyész fen- 
tartja a vádat és a vádlott megbünteté­
sét kéri.

Piskultcs Zvondmir dr. védő kifejti, 
hogy a fotárgyafáson nem merült fel bi­
zonyíték a vádlott bűnössége mellett. 
Felmentést kér.

Pavlovics István elnök 4&f «£y óra­
kor megszakítja a tárgyalást és az íté­
lethirdetést délután három órám tűzi M.

Délután három órakor nyitja meg az 
elnök a folytatólagos főtárgyalást és ki­
hirdeti a bíróság ítéletét, anely szerint 
a vádlóidat felmenti az ellene emelt vá­
dak alól és elrendeli azonnali szabadon- 
bocsátását. Az indokolás kimondja, 
hogy az első és második vádpontra néz­
ve nem merült fal elegendő bizonyíték 
a vádlott bűnössége mellett, a harmadik 
vádra nézve a bíróság úgy látja, hogy 
az tisztán polgári jogügylet.

Az ügyész felebbezést jelenteit be a 
felmentő ítélet ellen.

így jön a cipő 
az asztalra

Kártya-klub, ahol a pénz 
nem számit

Budapestről jelentik: A  kártyarazziái 
során a detektívek nyomára jutottak égj 
titkos kártyaklubnak, amelyet sikerűi 
is meglepni ép akkor, amikor tömv< 
volt klubtagokkal. Az uj klub Kispoh 
górok klubja néven működött a Bérko- 
csis-ucca egyik kétemeletes házában.

A detektívek minden akadály nélkül 
jutottak be a klubhelyiségbe, • amelynek 
közepén hosszú bakkasztal körül férfiak 
és hölgyek lesték óriási izgalom köze-*7) •* *•»
petle a játék menetét. A detektívek 
megjelenésére csak fokozódott az izga­
lom, a szerencsejáték hívei annyira 
zavarodtak, hogv a tétek eltüntetéséről 
is megfe’cdkeztek. így sikerült az egyik 
detekiivnek lefoglalnia az asztalon he­
verő kártyát és téteket. A tétek közá 
volt egy pár, hogy ugymondjuk már át­
játszott cipő is. A cipőn kívül ékszo- 
r  k, két nyakkendő, három darab női 
fehérnemű és néhány báni jegy szerepelt 
mint tét s jutott így a rendőrség bir­
tokába.

A kártyaklub tagjai ellen megindítót* 
ták ac élj rést és feje^kint másfélmillió 
korona pénzbüntetésre iléitek őket.

Verekedő 
bolgár menekültek
Véresre vertek Becskereken 

egy pénzügyigaxgatősági tisztviselőt
Becskerekről jelentik : Véres véreké* 

dés színhelye volt kedden este a becs- 
kereki Cár Dusán-ucca,

Kratkovics Mirkó pénzügyigazgató- 
sági tisztviselőt este félnyolckor h rom 
ismeretlen ember megtámadta és anél­
kül, hogy egy szót is szóltak volna, 
botokkal ütlegelni kezdték. Kratkovics 
botjával védekezett, majd kést rántott s 
így próba ta támadóit megfélemlíteni. Az 
ismeretlen támadók azonban tovább 
ütlegellek a tisztviselőt, akit végül is a 
járókelők szabaditoltak ki veszedelmes 
helyzetéből. A támadók és Kratkovics 
is súlyos sérüléseket szenvedtek és veda- 
mennylöket beszállították a becskereki 
közkórházba,

Dimitrijev/cs rendőrkapitány megindí­
totta a nyomozást és megállapította, 
hogy a támadók Begusev Nikola, Di- 
mitriev Aleksza és Csapov Péter bolgár 
politikai menekültek, akik kihallgatásuk 
során minden kérdésre kitérő feleletet 
adtak. A pénzügyigazgatósági tisztviselő 
azt vallotta, hogy soha sem látta táma­
dóit és egyáltalán nem tudja, hogy 
miért támadták meg. /\  rendőrség va ó- 
színűnek tartja, hogy a bolgárok egyik 
politikai ellenfelükkel tévesztették össze 
Kralkovicsot. A nyomozást tovább foly­

atatják.
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Nem lesz tisztviselősztrájk Ausztriában
Szerdán m egegyezett a kormány a sztrájkbizottsággal
Becsből jelentik: A tisztviseíősztrájk 

veszélye az utolsó percben elhárult, mi­
után a kormány és az állami tisztvise­
lők között létrejött a megegyezés. Ramek 
kancellár vezetésével a kormány tagjai 
és a közalkalmazottak huszonötös bizott­
sága kozott

egyfolytában huszonegy óra 
hosszat tartottak a tárgyalá­

sok,
amelyeken a bizalmi férfiakon kívül 
csupán Ramek kancc’lár tartott ki mind­
végig.

Szerdán délelőtt féltizenegy 
órakor létrejött a megegyezés.

Így tehát sikerült a kancellár terve, 
hogy addig magánál tartja a sztrájk- 
bizottságot, amíg a megegyezés létre­
jön. A sztrájkbizottság távirati utón ha­
ladéktalanul visszavonta a sztrájkra szóló 
utasítást, amelynek értelmében csütör­
tökön reggeli hat órakor kellett volna 
magállania a munkának az állami hiva­
talokban és

kötelezettséget vállalt, hogy el­
fogadtatja az állami tisztvise­

lőkkel a megállapodást,
amely abban áll, hogy az állami hiva­
talnokok 1926 január 2-án egyhavi fize­
tésük 28 százalékát megkapják rendkí­
vüli pótlék gyanánt és minden egyes 
tisztviselő, aki kérni fogja, még az év 
vége előtt hasonló összegű előleget kap. 
A kormány tehát engedett merev állás­

Megkerült az elrabolt ohrídí kerületi főnök
k z  albán hatóságok szerdán délután adták át Rlasicsot és 

Milutinovics lelkészt a jugoszláv hatóságoknak
Ohridból jelentik: A kacsákok 

által elrabolt Blasics kerületi főnö­
köt és Milutinovics lelkészt az albán 
hatóságok szerdán délután átadták 
Boriszavljevics ohridl főispán és 
Tomics tábornok vezetésével a ha­
táron megjelent jugoszláv bizott­
ságnak.

A hazakerült Blasics kerületi fő­

Vajdasági textil-kereskedők és budapesti 
vasutasok milliárdos vámcsalásai

A jugoszláviai kereskedők magyarorszáfi'i bűntársait 
letartóztatták

Budapestről jelentik: A pénzűgyigaz- 
gatóság néhány nappal ezelőtt tudo­
mást szerzett arról, hogy Jugoszláviá­
ból Ó9 Ausztriából feladott árukkal 
nagyszabású vámcsalás folyik. Megálla­
pították, hogy több jugoszláviai és ausz­
triai cég, áöndy idáig nagymennyiségű 
textilárut szállított Magyarországra és 
hatalmas vám íHe tököket fizetett, a leg­
utóbbi háaapokbao csa•2 egészen
fch mennyiségű textilárut, vagy egész 
más természetű árut vámoltatott el. Fi­
gyelni kezdték a cégek szállításait és 
megáQapttottúk, hogy ezek a nagyke­
reskedő cégek a vdm-bolettdkat valő- 
szinüleg egy áttamvasuti tisztviselő 
közreműködésével meghamisítják. A 
Pénzügyőrök és a detektívek heteken 
keresztül figyelték úgy a Nyugati-, mint. 
a Keleti-pályaudvaron befutó árukat és 
ekkor kétségkívül megállapították, hogy 
valóban vánicsalás történik.

A további nyomozás során megállapí­
tották, hogy azok az áruk, amelyek kü­
lönben maga-s vámtétel alá esnének, de 
újabban vámmentesen, vagy hamis 
vámböjettával érkeznek, az árukat ren­
delő ffiebe\ József szállító- és beraktá­
rozó céghez a Váci-ut 1. szám alatt lévő 
1 aKtárha kerülnek.

A nyomozást hónapokra \ isszaiinenö- 
<eg kiterjesztették, átnézték a vámház

pontjából, amennyiben a 25 százalékos 
rendkívüli segélyt 3 százalékkal megte­
tézte, de a hivatalnokok is enged'ek, 
mert eredetileg 30 százalékot követe ­
tek és most beérik 28 százalékkal.

Az állami tisztviselők meg vannak 
elégedve a megegyezéssel, annál is in­
kább, mert a kormány Ígéretet tett 
arra, hogy törvényjavaslatot terjeszt be, 
amelynek értelmében az állami tisztvi­
selőknek is beleszólásuk lesz ezentúl a 
a fizetésrendezési, nyugdíjazási és elő­
léptetési ügyekben. Ezenkívül az ürese­
désben levő magasabb állásokat azonnal 
betöltik, úgy hogy sok előléptetés lesz. 
így tehát az állami tisztviselők többet 
kaptak, mint amennyit eredetileg kö­
veteltek.

Ausztria tehát nagy veszedelemté 
szabadult meg, mert különösen fenye­
gető volt a sztrájk abból a szempont­
ból, hogy rossz hatással lett volna a 
külföldön, főleg Genfben, a Népszövet­
ségi Tanács decemberi ülésszakán, ami­
kor az osztrák pénzügyi kérdést fogják 
ismét tárgyalni. A bécsi lapok az öröm­
hírt külön kiadásban adták tudtul a 
közönségnek.

A péksegédek sztrájkja egyelőre még 
tovább tart, azonban szerdán délután a 
sütőraunknsok is tárgyalásra ültek ösz- 
sze a munkaadókkal a békéltető hivatal­
ban és a tisztviselő-sztrájk elmaradása 
valószínűleg ebben a sztrájkban is siet­
tetni fogja a megegyezést.

nököt és Milutinovics lelkészt, akik 
kilenc napig voltak a kacsákok fog­
lya, nagy iinnpélyességgel fogadták 
Öhridben. A kerületi főnöknek és a 
lelkésznek a fogság alatt semmi 
bántódásuk nem történt és teljesen 
egészségesen kerültek vissza Jugo­
szláviába. Az albán hatóságok elő­
zékenysége jó benyomást keltett.

ban az összes régebbi rendelést és meg­
állapították, hogy a cégnek érkező áruk 
vámbofáttdin mindannyiszor Kiss Ernő 
államvasuti tisztviselő neve szerepel, 
(jy&nussb vált, hogy mindig ugyanaz a 
tisztviselő járt el e cégek szállítási 
ügyében és ezért elrendelték úgy a cég- 
tulajdonos, mint Kiss Ernő előállítását. 
Detektívek menték lei Hiebel József és 
Kiss Ernő lakására, mindkettőt bevitték 
a főkapitányságra, ahol kthalígatásuk 
után őrizetbe vették őket. Ugyanekkor 
házkutatást tartottak a Váci-uti raktár­
ban és Irodahelyiségben, ahol lefoglal­
ták a cég összes könyveit és iratait, 
amelyből az első pflTaroatba»n kitűnt 
hogy a váMat a már hónapok óta foly­
tatott manőverrel mintegy harminc mil­
liárd értékű árut hozott be külföldről. A 
csalás úgy történt, hogy a bevallási ive­
ken mindig más kisebb vámtétel alá eső 
áru szerepelt melyet Kiss Ernő mind- 
annykszor hallgatólag keresztülenge­
dett.

A rendőrség az éjszakai órákban 
megállapította, hogy ebben az ügyben 
nemcsak a két letartóztatott szerepel,' 
hanem még három kereskedő is ~ Réti 
budapesti és egy vajdasági — akiknek > 
lakására az éjszaka folyamán detektf- • 
vek mentek ki és előállították a két bu­
dapesti kereskedőt a főkapitányságra. A

kereskedők kihallgatása során tagad­
ták, hogy vámcsaiást követtek volna el, 
de a keresztkérdések alatt ellenmondás- 
ba keveredtek.

A rendőrség megállapította, hogy a 
társaság több mint egy milliárddal ká­

November közepén tartják meg Prágában 
a kisantant konferenciáját

Benes a konferencián beszámol a lo earn ói egyezményekről
Prágából jelentik : A december el­

sejei kisantant-konferenciát Benes 
külügyminiszter váratlanul már no*
"mber közepére összehívta Prá­
gába. K konferencia előkészületeinek 
megállapítása végett máris élénk 
vgyzékváltás folyik Prága, Beograd 
s Bukarest között.

A kisantant-konferencián Benes 
külügyminiszter be fog számolni a 
locarnói egyezményekről, a nyugati

Szabadlábra helyezték 
Szanád község letartóztatott elöljáróit
Néhány nappal ezelőtt — amint már 

közöltük — a novakanizsai főszolga- 
biróság utasítására letartóztattak és 
vasraverve a kikindai ügyészség fog­
házába szállították Szanád község — 
nem, mint az első jelentés közölte, 
Crnabara község — elöljáróságát, a 
községi bírót, kisbirót és az esküdteket. 
A letartóztatás azért történt, mert a 
szanádi községi elöljáróság leszedette és 
a községi csűrökbe behordatta Dragics 
Veljko kukoricatermését, amely a gazdá­
nak a községtől bérelt földjein termelt.

A kikindai törvényszék vizsgálóbirája

A  F a in le vé -ko rm á n y  a he lyén m arad
Painievé nem mond le, míg nyíltan le nem szavazzák 

A keddi szavazás miatt a szocialista pártot válság fenyegeti
Párisból jelentik: A politikai kö­

rök felfogása szerint a kapiara bi­
zalmi szavazata nem tisztázta a po­
litikai helyzetet. A Painlevé-kor- 
mány bizalmi szavazatának súlyos 
szépséghibája, hogy a szocialisták 
részvétele nélkül jött létre. Politikai 
körökbn épen ezért

a Painlevé-kabinetet kisebbségi 
kormánynak mondják

és hangsúlyozzák, hogy hasonló 
helyzet példátlan a francia törvény- 
hozásban. Hir szerint Painievé el 
van határozva arra, hogy a megol­
dásra váró nagyfontosságu kérdé­
sekre való tekintettel tűit eszi magát 
a bizalmi szavazat szépséghibáin és 
állítólag

a szenátusban még a bizalmi
kérdés feltevésétől is el tekint,

ami páratlan eset volna Franciaor­
szágban. Ugyiátszik, hogy Painievé 
előbb végre akarja hajtani a pénz­
ügyi reformokat, tető alá kívánja 
hozni a locarnói egyezményt és bé­
két próbál teremteni Marokkóban 
és Szíriában és csak ezután határoz­
za el magát arra, hogy lemondjon, 
vagy feloszlassa a kamarát.

A kedd esti szavazásnál tudvale­
vőleg a jobboldal mérsékelt szár­
nya a Pa > ni evő-kormány mellett 
szavazott, míg a szóétól ista párt tar­
tózkodó magatartása miatt a párt 
vezérei közül Reunald, Montét, Bon- 
court és Auriol nyílt rosszalásukat 
feieztek ki és lemondtak a párt in­
tézőbizottságában viselt tisztségük­
ről.

Úgy a jobb, mint a baloldalról 
még csatlakozások várhatók a

rosította meg az államkincstárt. A nyo­
mozást folytatják, mert egészen biztos, 
hogy ebben az ügyben még több keres­
kedő és több államvasuti tisztviselő is 
szerepel. Számos újabb letartóztatás 
várható.

és a keleti garanciapaktumról és a 
külügyminiszterek megvitatják azo­
kat a lehetőségeket, amelyek a ga­
ranciapaktum megkötésével a közép­
európai helyzetre és a kisantant 
jövő politikájára nézve fennálló­
nak.

A konferencián szóba kerül a kis* 
antant-államok közti gazdasági és 
kereskedelmi kapcsolatok kiépítésé­
nek kérdése is.

*t 1 i.' r

a letartóztatottakat kihallgatta, akiknek 
vallomása után elrendelte szabadlábra- 
helyczésüket. Az ügyben tovább folyik 
az eljárás. Crnabara községi elöljáró* 
ságának semmiféle konfliktusa semmiféle 
hatósággal nem volt, a községi elöljáró­
ságot természelcse/t nem is tartóztatták 
le, a két szomszéd község nevét vélet­
lenül összetévesztették.

A szanádi elöljárók, akik most máf 
szabadon vannak, nem túlságosan örül­
nek annak, hogy a bizalom feléjük nyib 
vánult s néhány napot ezért vasban és 
börtönben kelleti tölteniük.

kormányhoz, ami rendszerválto­
zást jelentene !

és a Painlevé-kormány hosszabb 
ideig tartó nyugodt kormányzását 
biztosítaná.

A lapok egyértelműen azt írják, 
hogy Painievé csak meghosszabbí­
totta a kormány életet, de nem men­
tette meg a helyzetet. A Matin meg­
jegyzi, hogy volt rá akárhány pél­
da, amikor a kormányok kezdetben 
elenyésző többséggel hosszú ideig 
vezethették az ország ügyeit. A bal­
oldali Ere Nouvellc abból a tényből, 
hogy a szocialisták nem szavaztak 
a kormány ellen, azt a reményt
rítt. 2

hogy a szocialista parlamenti 
frakció módosítani fogja maga- í 
tartását a Painlevé-kabinet irá­

nyában.
A Figaró a kormányprogramot félénk 
hangúnak és szürkének nevezi és 
azt olvassa tó belőle, hogy Painievé 
aggódó óvatossággal igyekezeti 
mindenkinek kedvében járni, hogy 
a pártokat ne riassza el magától. Az 
Oeuvre abban foglalja össze véle* 
menyét. hogy

Painievé a kapott többséggel 
munkához foghat, hogy pro­

gramját tettre váltsa.
A Ouotidien annak örvend, hogy a 
kormányválságot sikerült elhárítani 
mert a baloldalt kartclt is halomra 
döntötte volna a Painlevé-kormány, 
bukása.

A nacionalista blokk lapjai igen 
rövid időt jósolnak a kormánynak 
és azt hangoztatják, hogy a baloldal! 
kartel támogatásával szocialista 
kormánynak kell alakulnia. •«
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Táncestély a húszemeletes szálloda tetején 
és más amerikai furcsaságok

Beszélgetés dt\ Wilkeirti Imre suboticai főorvossal amerikai 
tanulmány útjáról — .4 mai amerikai élet európai látószögből

Egy-két nappal ezelőtt érkezett haza 
Szuboticára dr. Wilheirn Imre sebész, a 
Singer Bernát szeretetház főorvosa hat 
hetes amerikai tanulmány útjáról. Két hó­
napig volt távol és ebből az időből hát 
hetet töltött Amerikában és ezalatt or- 
,vosi tanulmányain kívül bőséges alkal­
mai volt arra is, hogy Amerika társa­
dalmi, gazdasági és művészi életét Is 
megfigyelje. Felkerestük dr. Wilheirn Im- 
lét és megkértük, mondja el amerikai 
impresszióit a Bácsmegyei -Napló részé­
re. Két operáció között ebéd közben — 
délután háromkor! — beszél dr. Wilheirn 
sebészi-főorvos amerikai élményeiről. 
Olyan frissen élnek még benne az im­
pressziók az újvilágból, hogy szinte 
Amerikában érezzük magunkat, apiig 
beszél.

— Londonban töltöttem előzőleg né­
hány napot — kezdi elbeszélését — s 
a kórházakat is tanulmányoztam. A leg­
jobban az ragadott meg — és azért tar­
tom fontosnak hangsúlyozni, mert talán 
itthon is talminak belöic — hogy csak­
nem valamennyi hatalmas londoni kór­
ház jótékony adományokból létesült. 
Soutlianiptonból a legnagyobb oceánjárón, 
a Leviatan-on hat nap alatt tettein meg 
az utat Newyorkba és ezen afc úszó 
palotán alig elegendő hat nap ahhoz, 
hogy az ember mindent lásson. Elég 
talán annyit megemlíteni, hogy nappal 
golf-játékkal és a hajó hatalmas uszo­
dájában vizipolóval szórakoznak az uta­
sok, délután mozi-előadások, tánc, este 
hangverseny. Az ember szinte sajnálja, 
amikor Newyorkban ki kell szállni a ha­
jóról.

A jól kereső munkás nem tud 
megélni a száraztörvény miatt

— Amerikában ma elég jók a kereseti 
lehetőségek. A legjobban a fizikai mun­
kásokat fizetik, az intelektuellek orvo­
sok, ügyvédek munkáját kevésbé fize­
tik. A jólkercső munkások túlnyomó 
többsége mégsem lúd megélni kereseté­
ből, mert nem tud lemondani az alko­
holról és a száraztörvény miatt sokszoros 
árakon kénytelen megtzetni a csempé­
szett szeszesitalokat. A drágaság egyéb­
ként elég érezhető Amerikában is, a 
trösztök kezében van minden. Lakás­
hiánynak és más középeurópai bajoknak 
azonban nyomát se látni, a Fifth Ave- 
mic-n például rengeteg 14—15 emeletes 
palota épül most is és mindenütt hlr- 

’detnek kiadó lakásokat A lakások azon- 
tban drágáié, a jobb városnegyedekben 
évi ezer dollár a bér minden szoba után.

A gyermek-nagyhatalom
— A legnagyobb hatalma Amerikába/) 

a gyermeknek van. Nálunk elképzelhe­
tetlen az a szeretet, amellyel a gyere­
keket becézik. Es a gyermek, aki egész 
nap az uccákon játszik a rendőr és min­
den járókelő gondos védelme alatt, tu­

datában ví«n hatalmának és nem is lát­
szik alaptalannak az az anekdota, amely 
■szerint az amerikai kisgyerek megfe­
nyegeti apját, amikor az meg akarja 
verni, hogy feljelenti a rendőrségen, ha 
hozzányúl. A négereknek ma már sok­
kal jobb a helyzetük és amióta elismer­
tek jogaikat, azóta például Newyorkban 
százezerről nyolcszázezerre emelkedett 
a számuk. A »néger« kifejezést sértő­
nek tartják és csak »szinesek«-nek 
va|gy »feketé«~nck szabad nevezni őket 
Még mindig ők végzik a legalacsotiyabb- 
rendü munkát, de akadnak már köztük 
milliomosok is. Legérdekesebbek asszo­
nyaik kifogástalan és gyakran grotesz- 
kül ható európai eleganciájukkal.

A betegek városa
— Utam tulaödonképeni célja Roches­

ter VfIlt — folytatja elbeszélését dr. 
XPKhcim főorvos — ez a 15.000 lakosú 

Jmly, .ahol a Műyö-les.tvérek világfci-

rü klinikája körül a kórházak egész sora 
működik és ahol 1800 beteg van állan­
dóan. Útközben a Niagarra-vizesésí, Clc- 
velandot, ezt a nagy magyar gócpontot és 
Csikágót látogattam meg, majd hosszabb 
időt töltöttem Rochesterben, ahol a vi­
lág minden részéből van állandóan 50— 
100 orvos tanulmányúton. Amit a. tech­
nika produkált, mindaz ott az orvosi tu­
domány rendelkezésére áll, például oxi­
gén-szobák tüdőbetegek részére, ame­
lyeknek berendezése maga 20.000 dol­
lárba került. Ezerötszáz képzett ápolónő 
működik itt, tehát csaknem minden be­
tegre jut egy, az egyik klinikán tíz mű­
tőterem van egymás mellett és egész 
nap folynak az operációk a legnagyobb 
precizitással. Csodálatos az ai gyorsa­
ság, amellyel még műtét közben megál­
lapítják Röntgennel, vagy mikroszkopi­
kus utón a tulajdonkénem kórokozót 
vagy a beteg részt és ezután folytatják 
fokozott biztonsággal az operációt A 
vérátömlesztés is nagyban folyik itt és 
mindenki huszonöt dollárt kap, aki át- 
ömlesztés céljára átenged egy félliter 
vért a magáéból. Vannak már profesz- 
szionisták, akik sűrűn veszik igénybe 
ezt a mellékkeresetet, matrózok, kato­
nák és fiatal nők, akiket a professzorok 
már számon tar tanalv. Nagyszerű ered­

K É P E S  K R  Ó N I  KA
NEVESSÜNK VAGY ÁLMÉLKOD- 

JUNK, mikor ilyen híreket olvasunk az 
amerikai lapok­
ban: »Newyork
egyik leghatal­
masabb felhő­
karcolóját, az
Express Buildin- 
gőí megvásárol­
ta Hechser Butt-

ding nriKiérdos*. Ez volt a világ egyik 
legnagyobbszabásu házvétele. Hechser 
tizenhétmillió doRárt fizetett az épüle­
tért, amely évente kétmiliBó dollárt jöve­
delmez. Minden van ebben a házóriás- 
ban, cipész, borbély, iskola, könyvtár, 
gőzfürdő, gözmosoda, vívóterem, zene­
de, kozmetikai intézet, képtár, posta, 
imaiiáz, mozi, színház, fényképész, vá­
ros a városban és lakói, akik itt szüléi­
tek, akár egész életüket leélhetik itt ké-t
nyelemben, szórakozásban és munká­
ban, anélkül, hogy át kéne egyszer is 
iépniök a ház küszöbét. Szülhetnek, há­
zasodhatnak, kereskedhetnek, minden 
csak egy ugrás és ha meghalnak, itt 
örök nyugalmat is találnak — elégetik a 
holttestüket a földszinti krematórium­
ban. Minden kéznél van. A halál is. 
Ugyancsak Newyorkban eladóvá tették 
Clark William szenátornak, a hires réz­
királynak a palotáját is, amelyre azon- 
ban nem akadt idáig vevő. Az óriási 
méretű, mesébe illő pazar kényelemmel 
berendezett márványpalotáért tízmillió 
dollárt kérnek mindössze. A kacsalábon 
forgó kastély csudáit is megszégyeníti 
ez a palota és az embernek, a szegény, 
nyomorult, lerongyolódott európai em­
bernek elszorul a szive ennyi gazdagság 
láttán, amely mind egy emberé volt.
Egy töpörödött, reszketős, gyomorbajos 
aggé, aki már Csak az ágynak tudott 
örülni és egyetlen vágya, ami sohasem 
teljesült be, az volt: mégegyszer meg­
enni Jóízűen az ebédet. Orvosságokat 
reggelizett^orvosságokat ebédelt, orvos­
ságokat vacsorázott és az álmait is a 
medlcinás üvegek erőszakolták a sze­
mére. A kacsalábon forgó kastély most 
eladó. Ö, de melyikünk engedheti meg 
magának azt a luxust, hogy egy har­
minckét fürdőszobás palotát vásároljon

ménnyel operálnak Roche sterben, sokat 
lehet tanulni tőlük.

A revü-kultusz. tánc-őrület és 
az amerikai nö

— A művészet már kevésbé tökéle­
tes Arncrikába/n, mint a tudomány. Min­
dent a jazz-baud ural és hihetetlen mér­
tékű a tánc-őrület. Newyorkban például 
minden étteremben van egy elkerített 
rész a parketten, ahol az egyes fogások 
közt a nő táncra perdül lovagjával és 
azután folytatja az étkezést. De táncol­
nak nyáron a húszemeletes szállodák te­
tején berendezett kertben is. A táncter­
mekbe minden gardirotzás nélkül megy 
el az amerikai leány udvarlójával. Álta­
lában önállóbb az amerikai nő, mint az 
európai cs mégis tartózkodó. A legjobb 
családok lányai is oííice-be járnak és 
amit keresnek, fölött maguk rendelkez­
nek. A színházak legnagyobb része 
Newyorkban a Times-Square-en van 
összezsúfolva cs este itt elszédül az 
ember a sok vetített fényes reklámtól 
Egy-egy színház nem túlságosan nagy, 
a földszinti ülőhelyekről mindenünnen 
jól lehet látni és körülbelül öt dolláros 
egységára van minden földszinti ülő­
helynek. Komoly művészi nívót azonban 
hiába keres az ember ajz amerikai szín­
házakban. Úgyszólván mindenütt reviit 
játszanak, a színpadon a meztelenség do­
minál cs a primadonnák is bukfencet 
veinek. A legnagyobb ilyen siker az 
idén a >Nono Nanette« cimü revü-ope- 
retí volt, amelyet most már áthoztak 
Londonba is L. F.

magának, mikor sokunknak még gőzfür­
dőre sincsen pénze?

*
VÉRES BIKAVÍADALOKRA emlékez­

tet bennünket az a késhegyig menő 
harc, amit az erdélyi mészárosok foly­
tatnak a vegetáriánusokkal. Erdélynek 
van egy uj apostola, Bicsérdy, aki a nö­
vényevést prédikálja olyan sikerrel, 
hogy a húsfogyasztás, azokban a váro­
sokban, ahol csők a próféta megfordult, 
lényegesen csökkent A siker titka ter­
mészetesen nem a vegetáriánus tanéit 
erejében rejlik, hanem abban a Szomorú 
és egyszerű tényben, hogy Erdélyben is 
nagy a szegénység, a nyomorúság és 
az emberek olcsóbban M m k  a 
krumpli és spenót főzelékkel, mint a 
marhahússal. A mészárosok szerint 
azonban mindennek az átkozott vegetá­
riánusok az okai és ezért Jóhusbam levő

elfonprófétákat állítottak, akik körbe 
járták a nagyobb városokat és saját 
személyükben iHusztráJták a husevés 
előnyeit. A kövér, pufók apostolok köz- 
derültséget keltettek, de csak inkább el­
vették a fogyasztó közönség gusztusát, 
mimsom növelték volna. A vegoiáriáriu- 
sok az egész vonalon győztek. Erre 
most az erdélyi mészárosok szövetsége 
megvásárolta a Vegetáriánus című 
szaklapot, amely a husnéikülí táplálko­
zást sikeresen propagálta és az utolsó 
számban már a saját lapjában szúrták 
hátba a vegetáriá/nizmust A lapot pedig 
beszüntették. Az erdélyi kisborjuk és 
marhák természetesen érthető izgalom­
mal várják a küzdelem kimenetelét, a 
mely elsősorban az ő sorsukat dönti el. 
A növényevők így tehát erö$ többség­

ben vannak, mert hiszem minden kisbor- 
ju és marha már a születésénél fogva U 
letkes vegetáriánus,

*
A SÖTÉT SZUBOTICAI ÉJSZAKÁ­

BAN egy kis vidám világosság, amit
tz ónban 'nem a 

gázlámpa áraszt, 
hanem a muzsika 
barna papjai, a ci­
gányok. Két ci­
gányprímás az el­
múlt éjjel összeve­
szett. A legkomo­

lyabban. így történt: X. szabadestés prK 
más bement a konkurrems kafanába,
ahol régi riválisa, Ipszilon dirigálta a 
bandát. X. boros fővel a következő meg­
jegyzést tette:

— Ez is játék? Ez is prímás?
A korkurrwis kétkeze el volt foglalva, 

végigjátszotta tehát türelemmel a nótát, 
aztán odalépett a kötekedőhöz:

— Nem imponálok neked, mi? — és 
arcul ütötte. A hanti a tust húzott, úgy, 
hogy a botrányt sikerült eltussolni a 
nagy zenebonában, de X. bosszút for­
ralt. Másnap, az illető kafanában kézzel 
írott nyílt levelet osztogattak, ame­
lyekben X. sajátos helyesírási hibák kí­
séretében párbajra szólítja fel Ipszilont.

»Ún nem tudok úgy vini mint az
urak — írja a vitéz prímás ..  meg hát
nem is akarok vérengzoni, mert mind 
a ‘Retten családosak vagyunk, ezennel 
hegedüpárbajra hívom ki ellenfelemet. 
Aki vészit, fuccs a bee sülét éjiek és bo­
csánatot kér a másiktók.

A haragos fél persze kénytelen volt 
elfogadni a feltételeket és a fura párbaj 
szerda délelőtt meg is kezdődött, ban­
dázs és banda nélkül, a végkimer ülésig, 
Az első félidőben X. határozottan fórban 
volt, de dél-tájban már kimerült és szem- 
meÜáthatáan kifogyott a szuszból. A vi­
lág minden nótáját eljátszották egymás­
nak, a legédesebb vansztepptől az üvöl­
tő f-o.xtrottig, agyonmuzsikálták egy­
mást sértegették, gyaiázták, csúfolták 
egymást a .nyirettyűvel, a lelkűket ze­
nélték ki ott fogcsikorgatva, hogy örök 
időre elég fesz nekik ebbőd a ritka élve­
zetből Először X. hegedűjén pattant el 
egy á húr. Aztán Ipszflon d húrjának 
szakadt meg a szive. Majd X. c-je ko­
pott el olyan vékonyra, hogy újat kellett 
rá tenni. Jerichó falai sokkal szerényebb 
macskazenétől ontottak össze. így kín­
lódtak délután négy óra tizenhárom per­
cig, amikor is IpszHon kezéből kihullott 
a hegedű és szó nélkül lefordult a szék­
ről. Hangtalanul. Csak a hegedű nyik- 
kant egyet. A segédek kimondták a 
harcképtelen séget és fellocsolták az ál­
dozatot. A felek nem békültek ki.

(t. I.)

\z  500 dináros rejtély
A Bácsmegyei Napló szerdai példá­

nyai közi két olyan lappéldány volt, a 
melyből a 10-ik oldalon az Asszony el­
megy clmil tárcánál hiányzik a szerző 
neve. Akinek e példányok bármelyike 
birtokába kerül s azt nyolc napon bettil 
a kiadóhivatalnak beszolgáltatja,

500 dinár jutalmat
kap. A mai lappéldányok közt szintén 
van két olyan lap, ami eltér a többitől.

Aki a Bácsmegyei Naplóra előfizet, 
r észtvesz a márciusi sorsoláson, ame­
lyen ütvén értékes (/d’-gy. s 50, 200,
4000, 10.000 és 00 000 dináras nyeremé­
nyek kerülnek kisorsolásra.

tfHOTOMOKRA
C H M i D T H A U E R
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Nagy vihar dühöng 
a La Manche csatornán
Több partmerti várost elöntött a szökőár

Parisból jelentik: A csatornán kedd 
óta hatalmas orkán dühöng és a vihar 
következtében sűrűn zúdultak a szökő" 
árak a szárazföldre. A mélyebben fekvő 
városok, mint Dieppe, Cherbourg, 
Duuarner és Loviant viz alá jutottak. 
A halászbárkák sietve menekültek a 
kikötőkbe. Az óceáni hajójáratok Anglia 
és Amerika felé nagy késéseket szen­
vedtek.

A Berengaria, amely amerikai kikötő 
felé volt indulóban, tizenkét órás késés­
sel érkezett Cherbourgba és a vihar 
következtében, amely táncoltatta az 
óriási hajót, sok utas megsebesült. Az 
Avon gőzös. Dél-Amerikából érke­
zett huszonnegyórás késéssel és en­
nek a fedélzetén is több utas megsé­
rült. Dieppebe visszatért egy halász- 
gőzös, amelynek fedélzetéről az átcsapó 
hullámok három matrózt a tengerbe 
sodortak.

Agyonverte az anyját
Á növi szadi folebbviteli bíróság nyolc 
évi f egy házra emelte fel a gyilkos fin  
büntetését — Szándékos emberölésért öt 
évi fogház — Másfélért fogyházra ítélt 

csaló
Sztankov Zsiván sahulai, bánáti föld- 

mives iszákos, durva ember hírében 
állott, aki ha leitta magát, brutális ve­
rekedő volt és még az ébesanyját is 
gyakran úgy elverte, hogy a szegény 
asszony hetekig feküdt be^e. De az 
anyai szív mindig megbocsátott neki. 
Csak amikor Zsiván éjszaka sokáig ki­
maradt és az anyja félt, hogy ittasan 
tér haza, zárta magára az ajtót, nehogy 
Zsiván rátörhessen és megverhesse. Múlt- 
évi augusztus 18-án Stankov Zsiván 
ittasan jött haza és mert a lakást be­
zárva találta, feltörte az ajtót, anyjának 
esett és úgy összeverte, hogy a szeren­
csétlen asszony másnap belső sérülé­
seibe belehalt. A pancsevói törvényszék 
ezévi február 18-án megtartott főtár­
gyalásán szándékos emberölés büntette 
miatt öt évi {egyházra ítélte a gyilkos 
fiút.

A novisadi felebbviteíí bíróság szer­
dán a büntetést nyolc évi fegyházra 
emelte fel, amiben a főügyész megnyu­
godott, mig az elitéit semmiségi panaszt 
jelentett be.

*
P'avsics Nikola és Puzcv Lázár stari- 

rziváci fö’dmivesck Stariszivácon 1924 
november 23-án összevesztek és ebbő! 
kifolyólag Plavsics bottal olyan szeren­
csétlenül vágta fejbe Ruzevet, hogy az 
agyrázkódást kapott, amibe pár nap 
múlva belehalt. A sombori törvényszék 
ezévi junius 10-én megtartott főtárgya­
lásán Plavsicsot öt évi fogházra Ítélte. 
Enyhítő körülménynek vette, hogy Plav­
sics a tett elkövetésekor még kiskorú 
volt.

Az ügyész és elitéit felebbezése foly­
tán szerdán tárgyalta a bűnügyet a no- 
viszadi feiebbviteli bíróság és helyben­
hagyta az ítéletet. A védő és ügyész L 
semmiségi panaszt jelentettek be.

*
Bach Béla temesvári születésű cser- 

venkai lakos végigcsalta az egész kör­
nyéket, fát kínált megvcte’re és arra 
előlegeket vett fel, de sem f.t nem 
szállított, sem az előleget nem adf* 
vissza. Bock a többek közt Hoffmann 
Jánostól Cservenkán 2950 koronát, Bu- 
■arszki Pétertől Paragon 400 dinárt, 
Jchreier Milántól B icskapal mkán 500 
dinárt, dr. Klein Alberttól Stariszivácon
3500 dinárt csalt ki.

A S7ombori kerületi törvényszék ezévi 
junius 24-én csalásért három évi fegy~ 
házra ítélte, amely büntetési a novtszad 
fe’ebbviteli bíróság szerdán másfél évi 
tegykázra átállított le. Az ügyész 
Bcmmiségi panaszt jelentett be.

HÍREK
—- Elhelyeztek Noviszádról a tarto­

mányi pénzügyigazgatót. Noviszádról 
jelentik: Mátics Vásza noviszádi tarto­
mányi pénzügyigazgatót Beogradba a 
pénzügyminisztériumba osztályfőnökké 
nevezték ki. — Rajkovics Dragomirt, a 
legfőbb állami számvevőszék vajdasági 
főellenőrét hasonló minőségben Szaraje­
vóba helyezték át. Rajkovics áthelyezé­
sét gazdasági körökben nagy sajnálko­
zással vették tudomásul és elhatározták, 
hogy visszahelyezése érdekében akciót 
kezdeményeznek.

A román királyné ötven éves.
Bukarestből jelentik : Mária királyné 
most ünnepelte ötvenedik születés­
napját. A kormány tagjai ez alkalom­
mal Szinajába utaztak, hogy szemé­
lyesen fejezzék ki szerencsekivána- 
taikat.

— Uj iskolaigazgató Titelen.
A közoktatásügyi miniszter Csávics 
Emil eddigi elemi iskolai Igazgatót 
felmentette állásától és helyébe Ilics 
Emi! titeli tanítót nevezte ki igaz­
gatónak.

— A volt bolgár cár a pápánál.
Rómából jelentik : A pápa — az 
uralkodókat megillető szertartás mel­
lőzésével — fogadta Ferdinánd volt 
bolgár cárt, aki gróf Murányi Ferdi­
nánd név alatt jött Rómába a Szentév 
alkalmából.

— Somborba helyezték  a suboticai 
pénzügyőrség vezetőjét. Grubics Mi­
lánt, a suboticai pénzügyőrség vezetőjét 
a pénzügyminisztérium Somborba he­
lyezte át. Grubics távozása alkalmából 
a Nemzeti szálló éttermében bucsuban- 
ketfc volt.

— Jegyzői vizsgák Oszijeken. Oszi- 
1 ékről jelentik: Az oszijeki tartományi 
főispánság területéin ai községi jegyzői 
és pénztárnoki vizsgákat ez év végén 
Oszijeken tartják meg. Kérvényeket no­
vember 15-ig kell szolgájati utón be­
nyújtani. A jegyzői vizsga dija 200 di­
nár, a pénztárnoki vizsgáé 150 dinár.

— A novlszadl drágaság} bizottság 
folytatja működését. Novísadrói jelen­
tik: A noviszádi kiszélesített városi ta­
nács tudvaíevőieg egy drágasági bizott­
ságot választott, amely szerdán foly­
tatta működéséit és a hentesek és mé­
szárosok áraiit vette vizsgálat alá. A bi­
zottság elvben elhatározta, hogy maxi­
málni fogja az árakat A bizottság hatá­
rozata folytán Mihajldzsics Sztanoje 
rendőrfőkapitány szerdán magához ké­
rette a mészárosok szövetkezetének ve­
zetőségét és egyelőre azt a kívánságát 
terjesztette elő, hogy a marhadnis és 
sertéshús árát szállítsák le. A hentesek 
késznek nyilatkoztak a marha- és ser­
téshús árát kilónként egy-egy dinárral 
leszállítani, úgyhogy a marhahús ezen­
túl 16—21, a sertéshús 18—23 dinárba 
fog kerülni. A drágaságí bizottság foly­
tatni fogja munkáját.

— Senta város jogügyi bízott 
ság in ak  Ülése. S/entáról jelentik : 
Szenta város jogügyi bizo’bága szer 
dán ülést tartott, amelyen elhatá­
rozta, honv Bsslícs Demeter vob 
rendőralkap tány számára huszezei 
dinár véakielégftés folyósítását fogja 
, másolni a november hatodikán ősz 
szeüiŐ közgyűlésnek Ezenkívül Java 
sol|ák. hogy a másfél évig betegál­
lományban volt dr. Ludalcs Vltomb 
városi tiszti főüqyésznek betegsége 
idejére is adják ki a {V etését.

— Eltemették Fram e hadügyi nép­
biztost. Moszkvából je'enlik: Frunze 
hadügyi nepb ztost kedden fényes ka­
tonai pompává1 temették. Utóda tekin­
tetében még nincs végleges döntés. A 
legkomolyabb jelöltek Virosolesz és 
Bubnov.

Széchenyi István emlékezete 
a m agyar nem zetgyűlésen. Buda­
pestről Jelentik: A magyar nemzet­
gyűlés szerdal ülésén a gróf Széche­
nyi István emlékének törvénybeikta­
tásáról szóló törvényjavaslatot tárgyal­
ták. Rubinek Jstván előadó után 
Bethlen István gróf miniszterelnök, 
majd Rupert Rezső méltatták Szé­
chenyi érdemeit.

— Az uj perzsa király kormányt 
alakit. Londonból jelentik: A Chi­
cago Tribune szerint Pahlavi, az 
újonnan megválasztott perzsa király 
(a volt Risa khán minisztere’nök) fel­
kérte Zoka el Műik pénzügyminisz­
tert, hogy vállalja el a helyettes mi­
niszterelnöki állást, minthogy ő, mint 
államfő nem töltheti be többé a mi­
niszterelnöki tisztet. Zoka el Műik 
elfogadta a kinevezést és valószínű­
leg legközelebb őt kérik fel a kabinet 
megalakítására.

— Blaha Lujza állapota válto­
zatlanul súlyos. Budapestről jelen­
tik : Blaha Lujza állapotában szerdán 
sem állt be lényeges változás. Az agg 
művésznő légzési nehézségei szerdán 
fokozódtak és napközben több mor­
fium-injekciót kapott, A nagybeteg 
művésznő állapota válságos.

— Házkutatás Maxim Gorkij 
villájában. Rómából jelentik : Né­
hány nappal ezelőtt Maxim Gorkij 
villájában házkutatás volt. Gorkij az 
orosz nagykövet támogatásával tilta­
kozást intézett Mussolini miniszterel­
nökhöz. Mint az olasz kormány most 
kijelentette, a házkutatásnak az volt 
a célja, hogy megállapítsa, nem áll-e 
fenn politikai összeköttetés Go-kiJ 
titkára és bizonyos olasz csoportok 
között.

— Elkobozták a Népszavát. Bu­
dapestről jelentik: A budapesti tör­
vényszék soros vizsgálóbírójának vég­
zése alapján a Népszava szerdal szá­
mát a rendőrség elkobozta.

— Az augol kormány m egszün­
teti a szénbányák állami szubven­
cióját. Londonból Jelentik : Churchill 
kedden Sheffieldben beszéet mondott, 
amelyben bejelentette, hogy a kor­
mány megszünteti a szénbányák ál 
lami szubvencióját, mert egyrészt a 
szénbányák nem tudták fenntartani a 
szénexportot, másrészt a bányák ál­
lami szubvencionálása nem is tart­
ható állandóan fenn. Bejelentette még 
Churchill, hogy a külföldi kölcsönök 
fegyzésl tilalmát a kormány meg­
szüntette.

— A Berliner Zeitung volt főszer­
kesztője a fe leség év e l együ tt ön­
gyilkos lett. Berlinből jeleltük: Wies­
berger Ferenc dr., a Berliner Zeitung 
volt főszerkesztője szerdán feleségével 
együtt öngyilkosságot követett el. Vil­
lájának hálószobájában nyitva hagyták a 
gá 'csapot és mire szerdin reggel rájuk 
találtak, mindketten halottak voltak. Az 
asszony az ágyban feküdt, mel'ette egy 
karosszékben a hetven éves Wiesberger 
ült és még görcsösen szorította felesége 
kezét, az ágy lábánál pedig kutyájuk 
hevert, amely szintén elpusztult Búcsú­
levelében az öreg házaspár azt írja, 
hogy öl ven évi házasság után nem akar­
ták, hogy egyikük előbb haljon meg, 
mint a másik és ezért mentek közösen 
a halálba.

— Ncwyork uj polgármestere.
Newyorkból Jelentik: A keddi városi 
választások során James 1. Walker 
szenátort, a demokratapárt Jelöltjét, 
N wyork polgármesterévé választották.

— Leányinternátus épül Oszijeken.
Őszijükről jelentik: Az oszijeki irg;>l- 
masrendi nővérek leányinternátust léte­
sítenek Oszijeken. Az építkezést már 
megkezdték és még ebben az évben el­
készülnek vele.

— Mascagni Beograd ban. Beogradbdl 
jelentik: Mascagni hires obsa zeneszex 
ző szerdán délben megérkezett Beo* 
gradba. A nagyhírű vendégnek reggel 
nyolc órakor kellett volna megérkeznie, 
a budapesti gyors vonat azonban Zemun­
kon órák hosszat kénytelen volt veszte* 
geltii, mert előtte egy kisiklott tehervo­
nat megrongálta a pályatestet A beo- 
gradi o-pera vezetői, akik ajz állomásom 
várták Mascagnit, csak nagynehezen tud­
ták meg, hogy mi történt, rögtön hajót 
akartak bérelni, hogy az olasz vendéget 
átszállítsák a Dunán a fővárosba. De a 
pályatestet közben sikerült helyreállí­
tani és a gyorsvonat reggel nyolc óra 
helyett pont délben befutott a beogradi 
állomásra. Mascagni a pályaudvarról a 
Pallas szállóba ment, majd autón az 
operába hajtatott, ahol végignézte a 
Parasztbccsiilel próbáját.

— A szubotícai önkéntes tüzet ók ze­
nei tanfolyama. A szubotícai önkéntes 
tűzoltók egyesülete zenei taníolyamot 
nyit, amelyen fúvós hangszerek kezelé­
seben nyernek kiképzést a növendékek. 
Jelentkezni lehet gz önkéntes tűzoltók 
laktanyájában (Vf. Preradovics - ucca 
22.) minden nap délután 5—7-ig.

— Fekeíehimlö Vilovón. Legyenáez 
Szteván vilcvói gazda a múlt héten gya­
nús tünetek között megbetegedett. Or­
vosi rendeletre beszállították a községi 
járványkórházba, ahol nemsokára ki­
ütött rajta a feketehimJŐ. A szerencsét­
len ember meghalt. Az egészségügyi 
hatóságok megtettek minden óvintézke­
dést, hogy a járvány továbbterjedését 
megakadályozzák.

— Tolvaj lakótárs. Oszijekről jelen­
tik: Vekics István vasúti munkás jelen­
e s t  tett a rendőrségen, hogy mig mun­
kán volt, a drarakktáborban levő laká­
sáról eltűnt egy takarékpénztári betét­
könyv, mely 3200 dinárnyi megtakarí­
tott pénzéről szóit. A lopással lakótársát: 
Arambasics Jócót vádolja, kit a rendőr­
ség letartóztatott. Arambasics tagadja, 
hogy ö lopta cl a takarélíkönyvet.

— Elárverezik Csaruga kardját. Őszi­
jükről jelentik: Különös árverés megy 
végbe e hó 3-én az oszijeki törvényszé­
ken, mikor Is a kivégzett haramia vezér: 
Csaruga Jóvó kardját fogják elárverez­
ni. Csaruga rablóhadjáratai alkalmával 
ezt a kardot hordta és igy a ritkaság-, 
gyűjtők előreláthatólag versengeni fog­
nak, hogy a gyilkos fegyverének birto­
kába jussanak.

— Népkönyvtár nyílik Oszijeken. 
Oszijekről jelentik: A tartománya főis­
pán kezdeményezésére a közoktatásügyi 
miniszter kilátásba helyezte, hogy álla­
mi támogatással lehetővé teszi egy 
nyilvános népkönyvtárnak és olvasóte­
remnek Oszijeken való felállítását.

— H uszonnégy tnnut hallgatnak  ki 
a becskerekí m éregkeverő asszony  
bünporébeo. Becskerekről jelentik: Re­
lics Julia méregkeverő asszony bün- 
pörének főtárgyalását egy nappal elha­
lasztották. A főtárgyalást november 
hó 10*én kedden kezdi meg Punics Ivó- 
tanácsa. Az óriási érdeklődésre jellemző, 
hogy eddig háromezren kértek jegyet a 
törvényszék irodájában, a főtárgyalási 
teremben azonban legfeljebb csak há­
romszáz hallgató fér el. A tárgyaláson, 
amely előreláthatólag több napig fog 
tartani, őt orvosszakértőt és huszonnégy 
tanút hallgatnak ki.

— K atasztrófáiig g á tszak ad ás An­
gliában. Londonból jelentik: Wales 
északi részében gátszakadás következté­
ben súlyos katasztrófa történt. Az 
Eiguan-tó felduzzadt vizéből óriási tö­
meg mintegy harminc méternyi magasa 
ságból a völgybe zuhant és áttörte az 
ott lévő aluroiniumgyár tetőzetét. Az 
alázuhanó víztömeg következtéden a 
kazán felrobbant. A robbanás zaja fel­
riasztotta a lakosságot, úgy hogy nagy 
részük még idejében védett helyre tu­
dott menekülni. így is tizenkilenc áldo­
zata van a katasztrófának, húszán pedig 
egyelőre az eltűntek között szerepeinek 
Az áldozatok között van egy asszony 
kilenc gyermekével együtt.
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C *? » "Tiznapí elzárásra ítéltek hat szén- ; ~ ISusics-cst Szubotkán. S/r
tál katonaküíelest. mert lekéstek a so- p 1- Mihály, a béogradi Nemzeti Színházi 
rozásról. Szentáról jelentik: A sztaribe-1 V0»H tagja és a lipiki színház volt igaz-! 
cscí katonai parancsnokság hat sorozás-í tója társulatával csütörtökön este a ! ^  Comoedia 
köteles szentai legényt tíz napi, kettőt ! suboticai városi színházban Nusics-e: - 
pedig három napi elzárásra ítélt, mert tcí rendez, amely alkalommal eioadiax J 
elkéstek a sorozásról és a szükséges ! ^ ustcs Branisziáv három egyíelvoníroos
Okiratok nélkül jelentek meg. Az elitéi- 1 vígjátékit és Szpászics Mihály egy
tek november cinciiken kezdik meg hiin- j ^gyfelvonásosát. Jegyek a városi szín­

ház pénztáránál kaphatók. Az előadás 
este íá'9 órakor kezdődik.

tetésük kitöltéséi.
-— Az apa rémtette. Augsburgból 

jelentik:.. A varos tűzoltóságát kedden 
Müílei egyesületi igazgató lakására hív­
ták, ahol tűz támadt. Amikor a tüzet 
eloltották, az előszobában Müller tizen­
négy és tizenhat éves két fiának meg- 
szeneseden holttestét találták. A vizs­
gálat megállapította, hogy a tüzet maga 1 adta m indig, úgy, hogy váratlan halála 
Müller okozta. Fiait előbb valószínűleg ’ következtében a legnagyobb nyomorban 
elkábitolta és azután rájuk gyújtotta a Fagyta vissza özvegyét és fiatal árvái*, 
íarakást. * i Brcitbarlnénak még annyi pénze sem

volt, hogy férje szanatóriumi számlája— Tolvaj fegyvcrsnöves. Novisadról 
jelentik: A novisadi törvényszék szer­
dán tárgyalta Mókus Lajos novisadi 
fcgy vcrmüves bűnügyét. Mókus 1923-ban 
és 1924-ben a novisadi repülőtelepen 
volt alkalmazásban és onnan tíz gyors­
tüzelő fegyvert, különféle repülőfelsze­
relést és ruhanemüeket lopott el. A 
bíróság Mókust három havi és tiz na 
fogházra ítélte, amit a vizsgálati fo 
Sággal kitöltöttnek vett. sporttelef

— Vasúti katasztrófa Párisban. ^ol!!ainia,5 javára hatalmas fákat gyö- 
Párisból jelentik: Egy váltó h ibá-...bestü l fog k.tepm, azutan egy b.zott-

......... , .. ., , o. r' , és a nézők előtt egy három méterműködésé következtében a S|. Cannat| {arudat k -t métes/ mél elás a
nahrannunrAn p h u  é? , wnriA1 ló- r-i n • . j  , . i i*.iföldbe es ezt a rudat ot percen belülpályaudvaron egy személyvonat ki 
siklott. A vonat egyik kocsija fölbo­
rult. Mintegy tíz ember sebesült meg, 
ezek közül egy súlyosan.*

— Csempészés miatt letartóztattak 
egy előkelő bécsi ékszerészt. Becsből 
jelentik: A rendőrség ^erdáu letar- 

;n  1
i

tóztatta Haun János ismén bécsi éksze 
részt, az egyik legelőkelőbb bécsi ék­
szerüzlet tulajdonosát, akit azzal vádol­
nak, hogy két év óta milliárdokat érő 
ékszereket csempészett külföldre, főleg 
Németországba és a skandináv álla­
mokba.

— Berlini ékszerslkkasztó után nyo­
moznak Budapesten. Budapestről jelen­
tik: A berlini rendőrfőaökség táviratilag 
értesítette a budapesti rendőrséget, 
hogy a worthausem C. R. Erítzke-cég 
120.000 aranymárka ékszerét egy Har- 
«ack Ferenc nevű ékszerész elsikkasz­
totta és á Utótag Budapestre szökött. 
Harnack felkutatására az egész buda­
pesti detektívtestületet mozgósították. A betegedésekkel. HallebŐl jelentik:
károsult cég ezer aranymárka jutalmat 
tűzött ki a sikkasztó kézre kéri tőjének és 
az ékszerek megtalálójának külön az 
ékszerek értékének tiz százalékát.

— Hét uj rendőrt neveztek ki Szen­
tén. Szentáról jelentik: A város polgár- 
mestere hót uj rendőrt nevezett ki a te­
lepesek közül. A városi rendőrségnek 
ezzcl teljes lett a létszáma.

— A szubotlcai kereskedőltíak egye­
sületének uj helyisége. A szuboticaj kc- 
reskedőifjak egyesülete a Nációnál szál­
ló külön termébe helyezte át helyiségét. 
Az egyesület felhívja a tagokat, hogy a 
tagsági igazol vány okát november 15-ig 
esténként 7—9 óráig vegyék át

— »Hazafias munkaközösség< a locar- 
nói megegyezés ellen. Berlinből jelen­
tik: A fajvédő 6s hazafias egyesületek 
elhatározták, hogy a szélső jobboldali 
elemeket ^hazafias munkaközösség* cí­
mén tömörítik. Az uj alakulat programja 
minden eszközzel küzdeni a locarnói 
megegyezés ellen.

.... Tfzenötnapl elzárás tiltott határát­
lépésért. Horgosról jelentik: Vass Imre 
horgosi paprika malmában dolgozott Fo­
dor Miklós, mint a malom főmolnára. 
1924. év márciusában jött át a hajtáron, 
útlevél és határátlépési igazolvány nél-

— Tkalcslcs Juraj hegedűművész 
hangversenye Noviszadon. Noviszadról
jelentik: Tkalcslcs Juraj és Licar Círil | lök csak azrt ismerik be, hogy szomba- 

kiil. A rendőrség feljelentés alapján j november ll-iki együttes hangversenye j ton adtak a kislánynak pálinkát, meri 
megindította ellene aiz eljárást és tilto tt, iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A fejfájásról panaszkodott. Gyanúsnak ta- 
határátlcpés miatt tizenöt napi elzárás-j jegyek nagyrészét szétkapkodta a kö- lálták a boncolás alk .Imával a fejse.be- 
ra és -rzer dinár pénzbírságra ítélte. A zönség. úgy. hog.v már csak korlátok ; sülőst is. A vizsgálatot ezirányban is 
büntetés kitöltése után átteszik a ma- * számmal ad ki jegyeket a Bácsmegyei legszigorúbban folytartják a gyermek
gyaj határon. Napló fiőkkiadókivaUk. (Telefon 580.) 1 szíjlei ellen.

BACSMEGYEI

?5 fr -ik a~ ’ ára véot-lf r 1 lást éS szivdM)Ogást érez, igyék minél‘ . ,na zö irarro a„ ara, előbb valódi »Ferenc József« keserüví-
lühivasck sora 50 frankba kenu ' zct; Gyomor- és bélszakorvosok bizo-
Hangos nevetésnek 10 frank az á.'a, nyitják, hogy a Ferenc József víz remek,

nyék között elhunyt Breitbart Zsigmond, „b:avó"-kiáltás 20 frank, névszc-, teimésszein'kctta hashajtó. Kapható 
aki a világ legjobban fizetett artistája | rinii kihiváo harminc frank. Külön i drogériákban és fú­
vóit, egész keresetét, ami a mcgélhe- ’
tésén felül megmaradt, jótékony célra

— Breitbart családja nyomorig
Berlinből jelentik: A tragikus körűimé-

kifizethesse. Bécsi színházi és artista, 
valamint sport-körökben Breitbart öz­
vegyének és árváinak nyomora leírha­
tatlan részvétet váltott ki. Bizottság 
alakult a tragikus módon elhunyt vas­
király özvegyének támogatására és az 
árvák felnevelésére. Egy Weisz Hugó 

i nevű sportember, aki eddig csak szűk 
1 j baráti körben produkálta kivételes ké­

pességeit, a jövő vasárnap a Práterben 
, levő sporttelepen Breitbart hátramara-

h * • L :__í ' l .

iamét kiszakítja a földből,
— Az őrjöngő malájt Singaporeból 

jelentik : Egy maláii őrjöngő a Singa­
poreból Penongba haladó egyik hajón 
•?. kapitányt megölte és nyolc utast sú­
lyosan megsebesített, mig végre egy 
utas lövéssel leterhelte. A nyolc utas 
sebei életveszedelmesek.

— Egy négyéves gyermek felgyúj­
to tta  szülei házát. Lókról jelentik: 
Nagy tűz pusztított kedden délelőtt 
Lók községben, ahol kigyuladl és majd­
nem teljesen leégett Mazurányi Péter 
gazdálkodó háza. Mazurányiék kedden 
reggel kimentek birtokukra és négyéves 
kisgyermeküket otthonhagyták. A gyer­
mek gyufával kezdett játszani cs ettől 
támadt a tűz. A szomszédok a kisgye­
reket csak nagynehezen tudták kimen­
teni. A rendőrség a szülők ellen gon­
datlanság miatt megindította az eljárást.

— Ezüstlakodalom tömeges meg-

s
Altenburg közelében az egyik kis hely- 
égben ezűstlakodalmat ünnepeltek.

Az évforduló kellemetlenül végződött, j ’45-'29. 80, 148937, 149258. 
mert a jelenvoltak közül húszán mér­
gezési tünetek között megbetegedtek.
Azt hiszik, hogy rézedényben főztek 
és ez okozta a szerencsétlenséget.

— A szocialista miuikásinternaclonálé 
végrehajtóblzottságának ülése. London­
ból jelentik: A szocialista runnkásintór- 
nacionálé végrchaltóbizottsága szerdán 
ülést tartott, amelyen a locarnói egyez­
ményekkel, a marokkói helyzettel és a 
nyolcórai munkaidő kérdésével foglal­
koztak. Az ülésen csaknem valamennyi 
európai ország szodallstapártjai képvi­
seltették magukat

— Jelentkezzék az örökös. A zagrebi
kivándorlási biztosság felhívja Szi­
mat Kataílin ismeretlen helyen tartóz­
kodó jugoszláv álliíjnpodgárt, hogy laká­
sát és örökösödési igényét jelentse be, 
mivel bátyja Szimat Tamás még 1904- 
ben meghalt Londonban és nagyobb va­
gyont hagyott hátra. Jelentkezni a 
rendőrség utján lehet a zagrebi kiván­
dorlási biztosságnál. ;

— A színházi klaltk ára Páriá­
ban. Párisban még javában virágzik 
a klakk, amelynek szabott ára van.

cimü francia színházi 
napilap most részletes pontossággal
IcKözli ezeket a szabott árakat. A 
furcsa ár jegyzék szerint az egyszerű 
l ips ára öt frank, de már az erősebb

p: 15 frankba kerü’. Egyszeri k i - !
1

kell fizetni a mosolyt, az elragadta­
tott felkiáltásokat.

lent meg a szokottnál is nivósabb tar- 
A dévényi romok közt öngyilkos i {a!ornmaJ. Novellák, versek, fényképek 

lett egy szerelmes pár. Pozsonyból je­
lentik: A pozsonyi Savoy fogadóban
megszállott egy rendkívül elegáns fiafal 
pár és kiment Dévénybe. A fiatalok vi 
dámák voltak, mikor kirándulási ) men­
tek és podgyászukat azzal hagyták hál­
ta, hogy estére visszatérnek. A szerel­
mes pár Dévényben a romoknál öngyil­
kos lett. A fiatalember Kazik Rezső, a 
leány Predmeskf Ilona tizenkilenc éves 
magántisztviselönö. Nem messze a 
domboldalon egy arra menő falusi em­
ber látta a fiatal párt a várrom szélén 
á szakadék fölött. Egyszerre lövés dör­
dült el, a férfi halántékon lőtte a leányt,
aki erre a mélységbe zuhant, azután fő- autótaxi állomás fölött.) 
belőtte magát és ő is lefordult a hegy­
szakadékba. Azon a helyen, ahol az ön- 
gyilkosságot elkövették, öt levelet talál­
tak. Egy a szülőknek szól, egy másik a 
csendőrségnek és ebben azt írják, bogy 
hamvasszák cl holttestüket. A pozsonyi 
Savoy szállodában is leragasztott borí­
tékban írást hagytak hátra, hogy közös 
elhatározással mennek a halálba.

Lepedat és Jovanovlé suboticai cégnél 
vásárolt sorsjegyek közül a november i 
3-i húzáson a következő sorsjegyek. 
nyertek: 8.000 dinárt: 76869 sz. 5.000
dinárt: 13903, 73984, 89489,
1095C2, 117309 sz. 3.000 dinárt:

92004,
6800,

14400, 30742, 57906 sz. 7.000 dinárt: 
44245, 55666, 86588, 131924, 138832 sz. 
400 dtnárt: 6793, 10362, 75, 11986, 88.
13158, 68, 13901, 8, 78, 14373, 1729-1,
23004, 27437, 94, 28004. 29685, 30766,
39208, 73, 80, 42938, 56, 77, 84, 44247. 
47453, 53061, 55669, 57936, 58868, 73.
67216, 71203, 72433, 49, 76855, 79975,
86153, 86575, 84, 89473, 92030, 89, 100. 
93124, 55, 87, 94 . 95833, 55, 102605,
109588, 93, 97, 114875, 84, 117358, 119569, 
83, 90, 122998. 131912, 27, 133255, 62,1

— A Színházi Élet legújabb száma 
rendkívül gazdag tartalommal, sok kép­
pel, riporttal, novelíávaJ és szokott ro­
vataival lekent meg. A lap jugoszláviai 

' melléklete a szentai műkedvelőkről cik­
ket és $ok fényképet közöl, cikket és 
karrikatuírákat hoz a szubotical festő 
művészekről és vajdasági vicclapot kö
zöl. A Színházi Flet több kottóune’brékle-, /
tet, darabmdféktetüt pedig a .Vogyv/áigz; mama és rvermeke a tiszta 
lányok cimü uj vígjátékot közli, végül 
sportregényt is ad. Az uj szám a Uhe- 
rárla árusítóinál kapható 12 dinárért.

Q J— Alérgczés vagy természetes halál': 
Szentáról jelentői: A gyanús körüflmé- 
nyek között meghalt Fábrik Erzsébet 
hat éves tornyosi kislány boncolása al­
kalmával Davidovich Bogdán járásbiró, 
dr. Bcleszlin Bránkó szentai és dr. Ha­
lász János tornyosi orvosok a nyakszirt 
csonton sérülést, a baJagytekében dió- 
uagyságu tályogot, a nyelven, nyclöcsó- 
vöu és a gyomoralapon méregtől credo , 
marásokat találtak. Dr. Halász névtelen 
levelei kapott, amelyben arról értesítik, 
hogy a gyermeket pálinkába kevert 
zsirszódával itatták meg szülei. A szii-

Dr. Hirth Ferenc ügyvéd irodáját 
PoStónska ul. 1. sz. alá (Posta és Vörös- 
ökör iskola közötti utca) helyezte á t

Mielőtt vásárol jégszekrényt, söran- 
parátust és szállodaberendezést, kérjen 
árjegyzéket Braóa öoldner jégszekrény-, 
fabútor-és rézárugyárától Subotica, Ju- 
govióeva 25.

Ha fáj a feje és szédül, ha nicllszora-

szeriizlctekbi ii
A Ma Este legújabb száma most je­

és érdekes riportok farkit jók a népszerű 
színházi hetilapot.

Kra. 1 j  e v b re g ?  p e z s g ő  
a v e z e t ő  m á rk a

Dr, V.'.ííhcim Imre operatőr, kórházi 
főorvos amerikai tanulmányutjáról haza­
érkezett és rendeléseit újból megkezdte.

Női- és rverznekfeliérnemüt a legju- 
tányosabb áron a »Dama« fehérnemű- 
szalon készít Tolstojeva (Ódor-u.) 21,

Dr. Majoros István fogorvos rendelő­
jét Trg. Szlobodc 2—-5. szám alá he­
lyezte át. (Városházával szemben, az

Roth Oíga kozmetikai intézetében
Kralja Aleksandra uiica 4 szám alatt, a 
Rossija-Fonciere pa 1 o t á j á b a 11, félernele­
ien, modern szépségápolás, arcbőrhám- 
íaszíás alkalmatlan hajszálak, - pattaná­
sok, szemölcsök, szeplők, májfoltok vég­
leges eltávolítása. Kaphatók saját készít­
ményt! kiváló hatású kenőcsök, púderek, 
gyógyszappanok, arcfehéritö és szeplő- 
kenőcsök.

í  \
cs íoU jysd^i

( l

ság üdítő érzetében, frisseség- -. 
tői sugározva, ápolva és '
gondozva. Örömteli egészség l 
nevetve mutatja a ragyogó

foggyöngyöíret

A  Kalodont fogkrém minden® 
napi használata a legbiztosabb 
módja, hogy fogaink épségét

es szépségét megőrizzük.
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Kikapcsolták
a vajdasági vasúti telefonokat is

Elkésve érkezett a Vajdaságba 
a retorziSs intézkedés

A közlekedésügyi és postaügyi mi­
niszterek között a vasúti szabadiegyek 
kérdésében kitört konfliktus Beogradban 
békés elintézést nyert.

A postaügyi miniszternek a vasúti te­
lefonok kikapcsolására irányuló retor- 
ziós rendelete azonban ugylátszik or­
szágos fellegi! volt és az csak most ér­
kezett le a Vajdaságba. Erre vall az a 
becskereki jelentés, amely szerint a 
becskereki vasúti állomás telefonját 
szerdán kikapcsolták a forgalomból.

Szerdán délután a szubatlcai vasúti 
állomással se lehetett telefon-kapcsolást 
kapni, ni ért itt is kikapcsolták a vasút 
telefonjait a forgalomból.

Az eddigi híradások szerint több más 
vajdasági városban is sor került a vas­
úti telefonok kikapcsolására, ami nagy 
feltűnést keltett. Az intézkedés termé­
szetszerűen komoly gazdasági érdeke­
ket veszélyeztet.

leg a hadügyminiszter, néhány nap 
előtt, a hadseregparancsnokság és más 
katonai alakulatok számára megvásá­
rolt. A létrejött szerződés szerint a ka­
tonaság január 1-én veszi birtokba az 
épületet és így az épületben elhelyezett 
noviszadi termény- és értéktőzsde és a 
kereskedelmi és iparkamara, nemkülön­

ben a szerződéssel nem biró lakók 
kénytelenek bérelt helyiségeiket kiüríteni. 
A tőzsde uj tözsdepalotát szándékozik 
építeni, inig a kereskedelmi és iparka­
mara szerdán teljes ülést tart és annak 
legfontosabb napirendi tárgya a helyiség 
kérdése lesz. Mint ér te süld ni:, a kamara 
házat fog vásárolni.

SPORT
Vere Páduában

Olaszország—Jugoszlávia 2:1 (1:0)
Milánóból jelentik: Páduában nagv 

közönség előtt szerdán délután ta­
lálkozott Jugoszlávia és Olaszor­
szág legénysége. A mérkőzésre a 
következő csapatok álltak ki': Jugo­
szlávia: Friedrich — Vrbencsics, li­

es — Marjanovics, Prernl, Krizs 
— Grdenics, Jovanovics, Bencsics, 
Petkovics, Szekulics. Olaszország: 
Combi — Calligaris, Allemandi — 
Dugoni, Bernardini, Qandmi — Con­
ti, Balonciert, Della Valle, Magnoz-
zi, Ceveuini.

A játék mindvégig nyílt volt és az 
olasz, csapat csak nagyobb állóké­
pessége révén tudta megnyerni a 
győzelmet. A jugoszláv együttes a 
mezőnkben teljesen egyenrangú cl-

TŐZSDE
w e

A dinár külföldi árfolyamai
192S. november 4.

Budapest deviza 1262—1266, valuta 
1252—1266.

Prága deviza 60.05—6055, valuta 
59.75—60.25.

Berlin deviza 741—743 milliárd már­
ka, valuta 737.5—741.5 milliárd márka.

Becs deviza 1254.5—1258,5, valuta 
1249—1255.

London deviza 274.
Newyork doviza 177.5

A noviszadi tőzsde titkára! tanítanak 
a kereskedelmi akadémián. Noviszadról 
jelentik: A noviszadi kereskedelmi aka­
démia igazgatósága, a közoktatásügyi 
minisztérium előzetes tudtával és hozzá­
járulásával tanárokul meghívta dr. Pet­
rovics Brankó tőzsdei főtitkárt, aki a 
nemzetgazdaságtant fogja tanítani és 
őr. Borota Branát, a tőzsde jogügyi tit­
kárát, aki viszont a kereskedelmi jogot’ 
fogja előadpi. Dr. Borota már hétfőn 
meg is kezdette a tanítást, míg dr. PíT- 
rovics Brankó főtitkár szerdán tartja 
első előadását. Dr. Petrovics a nemzet- 
gazdasági órákon a nemzetgazdaság- 
tanon kívül a termésről és a jugoszláv 
közgazdasági viszonyokról általában 
fog értekezni.

Románia és a Duna-blzoítság. Buka­
restből jelentik: Kedden déle'ött Bra- 
tiami Vintila és Dúca külügyminiszter
közös megbeszélést folytattak, me’ybe i Zürich, nov. 4. Zárlat: Beograd 9.20, 
később bevonták Contescu vezérigazga-! Paris 20.95, London 25145, Newyork 

518.75, Brüsszel 2350, Milánó 2080, Am­
sterdam 208.50, Berlin 123.60, Becs 73.15, 
Szófia 37.75, Prága 15.375, Budapest 
72.70, Bukarest 2.46.

Beograd, nov. 4. Zárlat: Paris 230, 
London 273.25, Newyork 56.45, Brüsszel 
256.50, Millió 223.75, Berlin 13.46, Becs 
79.65, Prága 167.50, Bukarest 26.75, Sza- 
loniki 78.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 4. Bú­
za: 3 vagon bácskai 77 kilós 2%-os No- 
viszad paritás 265 dinár, 30 vagon bács­
kai -J'l—'IS kilós, 2%-os, Tisza hajó 254.50 
dnár, 1 vagon szerémi 245 dinár. Árpa: 
p/a vagon 65—66 kilós, 2%-os 170 di­
nár. Tengeri: 1 vagon bácskai uj 102 
dinár, 40 vagon bácskai uj március—áp­
rilisi Tisza hajó 130 dinár, 10 vagon 
szerémi 140 dinár, 6 vagon bánáti de­
cember-januári, Szenta paritás 114 di­
nár. Liszt: 2 vagon bácskai 5-ös 305 di­
nár, 5 vagon bácskai kenyér 80%-os 
zsák nélkül 285—288 dinár. Irányzat: 
változatlan.

Szenta! gabonaárak nov. 4. A mai 
piacon* a következő árak szerepeltek: 
Búza 230 dinár. Árpa 140—150 dinár. 
Sörárpa 160 di/Jár- Tengeri, morzsolt 
prompt 90 dinár Vagonba rakva 95 di­
nár. Decemberre 102.50 diniír. Január— 
februárra 105 dinár. Tavaszi 110 dinár. 
Bab 140 dinár. Köles 180 dinár. Zab 130 
dinár. Rozs 172 dinár. Liszt 0-ás 435 di­
nár. Eőzőlíszt 385 dinár. 5-ös kenyér 325 
dinár. 7-es takarmányliszt 210 dinár. 
8-as takarmányliszt 140 dinár. Korpa 130 
dinár. Irányzat lanyha.

Budapesti terménytőzsde, nov. 4. A 
terménytőzsdén

* •tót is, aki a Duna-bizottság romamai 
delegátusa. A megbeszélés Románia és 
a Duna-bizottság között keletkezett is­
meretes konfliktus ügyét tárgyalta és 
Contescu vezérigazgató részletes utasí­
tást kapott hogy a Duna-bizottság eleit 
védje meg Románia álláspontját.

Pótvásárt kór két bánáti község*.
Becskereki*^’ jelentik: Basahid község 
november 25 érc, Vranjevo pedig* no­
vember 15-ére pótvásár tar’ására kert 
engedélyt. A becskereki iparkamara a 
községek kérését pártolóiam terjesztette 
föl a kereskede’mi minisztériumhoz.

A Blalr-csoport is érdeklődik a vaj­
dasági városok dollárkölcsöne iránt. No­
viszadról jelentik: Mint ismeretes, a vaj­
dasági városok szövetsége nagyobb 
amerikai dollárköfcsön megszerzésén 
fáradozik és ecélból több amerikai pénz­
csoporttal már folyamatban is vannak a 
tárgyalások. Kedden a newyorki B’Tűr- 
csoport beogradi képviselője dr. frank 
I ás/dó beogradi építésszel felkereste dr. 
Milov anovlcs Milován polgármestert, 
akit arra kért, hogy mint a vajdasági 
városok szövetségének elnöke, tegye le­
hetővé, hogy a ölaír-csoport is tehessen 
ajánlatot. A polgármester fe'kérte a 
Blair-csoportot, hogy ismertesse felté­
teleit. Annyi kiszivárgott a bizalmas 
tárgyalásokból, bogy a Blair-csoport a 
magyar városokkal kötött kedvezőtlen 
feltételek mellett hajlandó dollárkö'cső- 
nöket adni a vajdasági városoknak.

Házat vásárol a noviszadi kereske­
delmi kamara. Noviszadról jelentik: A 
noviszadi kereskedelmi és iparkamara 
irodái a Zadruzsna Banka épületében

leniéinek mutatkozott, főleg a csa­
társor játszott elsőrangúan, csupán 
a kapu élőit voltak bizonytalanok. 
A vezető gólt az olaszok szerezték 
meg az első félidő 22-ik percében 
Balonciert révén. A jugoszláv csa­
pat a szünet után nagy erőfeszítés­
sel kiégj cnlitett, a 31-ik percben 
azonban az olasz csapat újabb gól­
lal beállította a végleges ered­
ményt.

A jugoszláv csapat nagyjából ki- 
ole^itett. egyedül a balfsor játszott 
formáján alul. A közvetlen védelem­
ben ífkovics hátvéd produkált első­
rangú játékot. A jugoszláv együttes 
vasárnap Délolaszország válogatott 
csapatával méri össze az erejét.

kínálat sem nagy. A csikágói határidős 
piacon a búza további 3 háromnegyed 
centtel drágult decemberre, ez a jelen­
tékeny áremelkedés azonban nincs ha­
tással a budapesti piacra.

A budapesti piacon nyitáskor 355.0)0 
•-357.500 korona pénzkínálat van 79-es 
tiszavidéki búzára, 352.500 koronával ad­
tak el egy v;;gon 77-es tiszavidéki bú­
zát. Dunántúli búzáért 340.000—350.000 
koronát fizetnek. Jelentéktelen kereslet 
mutatkozik hécsi számlára.

Prompt üzlet nincs, mert a malmok 
nem vásárolnak, csak a határidős spe­
kuláció keres búzát

A rozs is gyenge. 225.000—230.000 ko­
rona budapesti paritásban novemberre.

A lisztpiacon nincs váJtozás. Csak 
duplanullás és ketteslisztet keres a he­
lyipiac jelentéktelen tételekben. A bu­
dapesti mnlmok 6300 koronás duplanul­
lásliszt alapon kínálják a lisztet decem­
berre, vidéki malmok lisztjei november­
re 5800 koronás alapon kerülnek piacra.

A takarmány piac lanyha, csak tengeri 
iránt van némi érdeklődés. Prompt ten­
geri 170.000. december-januá<rra 177.500 
korona, csöves tengeri 110—112.000 ko­
rona azonnal r a budapesti paritásban.

Csikágói gabonatőzsde, nov. 3. Búza 
prompt 160, búza decemberre 152.125, 
búza májusra 147.125. Tengeri decem­
berre 75.625, tengeri májusra 79.375. Zab 
decemberre 38.875, zab májusra 43.375. 
Rozs decemberre 81.875, rozs májusra 
87.125.

Newyorkl gabonatőzsde, nov. 3. Az
irányzat búzánál emelkedő, tengerinél 
szilárd.

Vízállás
Noviszadról jelentik: A noviszadi hid­

rotechnikai hivatal jelentése szerint a 
jugoszláv vizek inai állása a következő: 
Duna: Bezdán 254 f—20), Bogojevó 333 
(—12), Palánka 263 (—11), Noviszad 
262 (—7), Zemun 260 (—10), Pancsevó 
236 (—8), Szmederevó 324 (—8), Orsó­
vá 277 ( Ti). Dráva: Maribor 90 (—), 
Zákány — 64 (—14), Donji Miholjac 76 
(—9), Oszijek 109 (—9). Szdvö.* Zagreb 
—56 (—2), Sisak 70 (—20), Jasenovac 
240 (—30), Bród 248 (—23), Mitrovica 
270 (_?0), Beograd 187 (-7 ) . Tisza: 
Titeí 270 (—10). Kupa: Karlovác 56 
(—4). Vrbas: Banja Luka 84 (—3). Bos- 

nyitáskor az irányzat ■ na: Doboj 56 (—2). Drina: Zvornik 32
vannak elhelyezve, amelyet tudvalevő- tartott. A kereslet feltűnően gyenge, a (—1>). Morava: Csuprija 57 (+3).

I
I

KINTORNA
•  ne

Az atléta-termetű férj rátámad a véi 
konypénzí) szuboticai orvosra:

— Hogy merte tegnap este az udva­
lón megcsókolni a feleségemet?

— Azokután, hogy most nappali vüá-< 
gi tásnál Is találkoztam vele — mood ja 
a doktor ijedten — magam Is csodálom.

*
— Segítség! Segítség!! Segítségül
A rablógyilkos, miközben kését mar­

kolatig döfi a megtámadott ember olda­
lába, ráförmed:

— Mit kiabál úgy, nem vagyok süket.

A cigány gyónás közben ellopja a 
tisztelendő tir óráját. Mikor már a zse­
bében van, bevallja ezt a bűnét is:

— Loptam, szentatyáin, egy órát is.
— Azt vissza keli adnod annak, akitől 

loptad.
— En odaadom a tisztelendő urnák.
— Ne nekem add — mondja a plébá­

nos — hanem annak, akitől loptad.
— - Annak már kínáltam, de nem kell 

neki.
— Hát akkor tartsd meg — nyugtat­

ja meg a lelkész és feloldozza a cigányt 
ez alól a bűne aló) is.

,O IO t ® t « a l a r a í s “ !

foUot aU>. **ava eaxumó

D R Ó T K Ö T E L E K E T
szigetelt és csupasz rézhuxalokat,

izzólámpazsinórokat, antenadrótokat, ólomká­
beleket elsőrendű minőségben, Jutányos áron 
szállít a NovisadI Kábelgyár (Radniőka uh 2.)

Te efon i n i .  4433
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K O T T Á K
L E G Ú JA B B

T Á N C D A R A B O K

O P E R E T T E K
Z E N E -A L B U M O K

MINDEN ÚJDONSÁG 
és a

S A N G  & K L A N G
X. KÖTETE

AZ ÖSSZES KLASSZIKUS ÉS
MODERN ZENESZERZŐK 

MÜVEI OLCSÓN BESZEREZHETŐK 
ZENEIRODALMI KÖNYVEK

V í

ZENEMÜKERESKEDÉSÉBEN
SUBOTICA

kívánatra ingyen áh jegyzékkel
SZOLGÁLUNK

9321
’FA"**

B Ú T O R O K A T
6768lefizetésre elad

’ A  T L  A  S • ’ d. d. NovUad, Suinidlj- 
sha u. 10 (Hnltérentul)
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Gertf-féle

C s ő d l ö  m e g  k i  á r u s í t á s
nagyban é s  kicsinyben >l56u

Subotica, Car a Dusana ul. 2. (Kaszinó épület)
M e g k e z d ő d ö t t  a z

Mindenféle kelőit áruk: harisnyák, zoknik, 
kcztyiik, zsebkendők, stb. stb. beszer­

z é s i  áron alui kiárusitfatnak.
Mindenkinek alkalma van szükségletét 

olcsón beszerezni, mig a készlet tart.

Értesítem a helybeli és vidéki megren­
delőimet, hogy üzletemet

Znnjsks tr g  2.
a zsidó templom mellé helyeztem át.
0561 Róka or topád és mii cipész

Értesítés.
„Nada" kiházasitő és „Dar“ szüle­

tési segélyegyesükt tagokat felvesznek. 
HarambaSiéeva ulica 25. Jogakadémia 
mellett.

Három üzlethelyiség még e hóban a főtéren
(

gyümölcspiacon örökáron eladó előnyös föltételek-
kel. Bővebbet Földes r, S941

Prodaja stecajne ma se.
Kao kurátor stecajne mase Gavro Kvaus i Sin mo­

torai tnlin u Subotici prodauc u detalju '
dana 10. novembra o. g . u 14 Sasova popodne 
na licu mesta u Subotici, put Sava Tekelije 37.
uz sudelovanje privremenog stecajnog odbora deo pokret­
nosti stecajne mase, uvedene u stecajni inventar pod te - 
kuéim brojem 81, 82, 85, 86 i 311—335. Medju ovima se 
Tialazi jedan teretn i automobil marke „Praga**, jedna z.e- 
Ijezna kasa, dvoja kola, vrcce i kancclarijski nam cstaj. Is- 
klicna c-na  je 25.325 dínara.

Pokretnosti inogu se pogledati dana 6. i 7. o. m. od 
1 4 - 1 7  casova popodno na licu m esta. *

Pismene ponude raogu se predati u mojoj kancelariji 
Subotica, Vilsonova ulica broj 11. (telefon 466) do 10. 
o. m. u podne, gde se niogu saznati i poblizi uslovi.

Subotica, 4. novembra 1925.
9553 Dr. Marko Petrovsc

kurátor mase.

r
Értesítés.

A lulírott egyesület értesíti tagjait, hogy az egyesületi 
könyvecskék a tagok részére kiadatnak E telka Rajcic-féle 
nyomdában minden nap délután 4 órától 7-ig. Minden 
tag  személyesen jelentkezzen a tagsági könyvecskéiéért.

Az egyesület 1925. november 15-ével kezdi el m ű­
ködését, mely időtől kezdve a tagok részére kifizettetik a 
segély. — Amennyiben valamelyik tagnál m egállapittatik  
és ha m indjárt utólag is, hogy az illető a fenti idő elő tt 
jegyezte el m agát, vagy pedig házasságot kötött, úgy 
azok nem tarthatnak  semmiféle igényt (segélyt) az egye­
sület részéről.

A „Buduénosfc“ kiházasító társaság  
ü55Q e lnöksége.

£
a

mindenféle erdélyi, boszniai és ‘szlovén fűrészelt 
auyagot, faragott fát, valamint bognárfát, akác- és 
tölgy komldrudat, mindenféle tűzifát vagontéte­
lekben és felapritva, házhoz szállítva a legolcsóbb 

napi árban
T R A N SY L V A N IA  5 J S v T v tK T ? .,s.A.D

r&T4IM

Ki. Petra 27. N G V ISA D  Telefon 187. 
Központ: W I E N

o legnagyobb választék kész női* és férfi szői- 
meköbát, valamint nyers szőrmeáruban, 

a legolcsóbbtól a lógfinomabbig.
N A G Y BA N  KICSINYBEN

9432

if,1

. *■*«

z{Neuraann-féle) színes nyomású

V E E p a p
sz e rb 'm a g y a r  fe lírá ssa l és fe lírá s  nő ikü l. I-o, Il-a , 

és arnnynyomá&u
Legújabb karácsonyi ős újévi minták 
a legszebb kivitelben megrendelhetők 

Csakis nagyban, (szállítás ab Budapest)

RÓNAI LÁSZLÓ  SOMBOR
S. H. S. kén viseleténél.

S a já t k ész ítm ény  lyrw—m«t>i !■ « —  — w— m u i i  iw m—

Á llandó n ag y  ra k tá r !

Legújabb divatu 
modern

I 
i

Mártó Pressburger
vezet

Klilöu mertékosztúly! Szak* 
vzerti orihppad :»ur.UőL!

í Aleksandrova ulica 5 
t Bárány-szálloda mellett

i ! 3 811

Z am atos e lső ren d ű  
v ö r ö s  e r d ő i

i bor

«X>CM
O

kapható
É rdek lődn i leh e t

ERDÉLYI PÁLNÁL
dr. Vaa Antal ügyvéd

irodájában

1 d rb . 3J0J k g .

s z e k é r  m é r le g "
1 d rb  1500 kg.

s e r té s m é r le g
gazdaságok részére á: 
rendkívül kedvező

árban azonnal
s  z á  • é H  h a f 6

□ e b e s t y e n
m érleg g y ár Subotica

t tivejj- és porcéiánkcrösknilés/ck í

, Ügyes segédet 
\ keres
becskereki kötött- és 
szövő ti áruüzleí. Írás­
beliajánlatok Schmolka 
h irdető jébe  Novioad, 
1 iitoski put 2. szám 

infcézendők.

METALLUM
elemek zseblámpákba

A kíházasitő egyesületek tag ja i
n&lam történő bevásárlásuknál

Ha nem készpénzért vásá­
rol is, olcsóbb mint bárhol.

E V E T O V iC S  M I K L Ó S
rofösüzlete, S U B O T I C A  

Pala ftujundíféevu ulica 11. íi£o!czei'-ház

ete
S u b o titán ,T e . csen ija -u l. 2 Síí

j j
(Kun Szabó pék házábaní ' 

a csirkepiacon) |

CG
£

T<©
Cl

a vasúthoz vezető Kralja Petra ulica (Bajai-ut) 
40. számú nem rég épült

c s a l ; /  “ "

teljes komforttal két különb ejáratu parkettá- 
zott 3 és 4 szobás lakással, mindkét lakásban 
fürdőszoba, vízvezeték, kertes udvar és gyü­
mölcsös. A ház azonnal b> költözhető. Kedvező 
fizetési feltételek. Érdeklődni lehet: Híja 
Marsán, Sombor, Vojvoda Putaika Yanac 24

i

ELŐNVOS5DA BERENDEZÉSI VÁLLALAT

vEGYE MEG A F E N E .™
CÉGNÉL AZ ELŐNYQMDÁT SAJÁT ÉRDEKÉBEN

modemül felszerelve xegolcuóbban szállít

s I -

I

» !

L
elején

M E G »  Y í L I K,
9221 ?

MICHLER és GI.AS
úri- vb dlvatuzabók 

Subotica, Skolua Viator 5.
Ajánlják a legújabb őszi és

téli angol szövet
u j ú jd o n ság a i k a i, am e ly ek  
n a g y  v á la sz té k b a n  Alinak

raktáron. 3
X»

O L C S O  ÉS JÓ  
HÁZIrtEiM YÉR

Din. 3-75
Orient-keks knrlsbudl 

kótszeroUlt, Orahamkeuyér..
jyooior- ~4« cuko.-baJoxokaAk óo

Rí a y e r A lf r é d
vUlanyerfire berendezett 
Özemében Subotica. Kaka*

iskola m ellett.

U  ÜGYVÉDEK
P énzintézetek

Felveszünk hirdetéseket a
.,SIu£bene Novíne"

rezé re . Beiktatási díj tám­
példányok ellenében után­
véttel lizeteudö. Tíe^telet- 
d jjunk  c ak 100 dinár. —

„ A TLA S*
kereókedclml ügynökség 
Beograd, Postnfiók 346. S

iiT’41?W E F F Z E M  <“ -
M

Fitt &es í A

S u b o tic a
SA

Táviratcím: Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota, 
Telep; Sentai put.

Mindenféle zsák, zsinegáru, tömlő és 
hevederek

PO N Y V A  UJ ES H A SZ N Á L T  
PO N Y V A K Ö LC SÖ N

B útorszövetek  szönye!?’ }: é-, a s  ösiz-í  k jv p ito s  
cikkek  g v é ii á ro a  be.zerezlie tS k .

■ 1

elintézendő ügyeket csekély díjazás 
mehett v .Halok* Levelezés francia, 
német, magyar nyelvem
Alexis Ny Urai Paris V7i?. j?2. rue de 
i’ Hirandelle.

Tiszteletlel értesítem a nb. vevőközönséget, hogy női-, férfi-, divat 
rövidáru üzletemet f. évi novem ber hő 1-én teljesen átalakítva
A íe fc s a n c ír o v a  w!. 11 s z á m  a lá  h e l y e z t e m  a * 5 ahol az. ősz 

: újdonságok legnagyobb választékban, Tgoícsóbb árak mellenr "7 n c u) * *»

raktáron vannak. v^orí n o r tá *  e la d ó . Tiszteletiéi
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Hölgyeim l Az elegancia csúcspontja

kaphatók
Átalakításokat 

jutásyos árban 
elvállal

Takács Mihály
cscréplcáfyhás 

A fin a  ullea 2. szám  
(Városi zeoedo mögött)

üzem átalakitás miatt
drb 45 HP MÁV. félstabll gőzgép, alacsony 

magas nyomású
komplett malomberendezés, 80 q. őrléste 

„ keretfürósz, 14 colos (Gatter)

10 drb szallagfürész, faállványos 
5 „ esztergapad, famunkához 
2 „ egyengető (abrlchter)
2 ,» maró
1 „ gömbőlyitőmaró 
1 „ „Holzspan“ hasltógép 
1 komplett gőzszáritó 
7 drb különféle méretű vasesztergapad
3 „ Schapplng
1 ,, 200 cmtr. löketű vasgyalugép
1 „ fogaskerékmarógép
4 „ különféle fúrógép

Komplett faminták 3 tipusu vasesztergapad, 
Schapplng, szallagfürész és gyorsfurógépről. 
Nagymennyiségű lakatos kéziszerszám, kerék 
stb. — 2 vagon Holzspan, félkész bognáráru.

Vujkovics J. és Társa, Subotica

Hengerfurásokat
vállal bárhol helyszínűn 

a legmodernebb és legpreoizebb 
bengerfurógápekkel

Krausz Gyula
vas-$3 fémönlödóie V.-BeŐkorek 
Gunduüóeva ul. 7. Telefon 329. 
3778 ______

anyagok viselése, amelyek minden elsőrendű üzletben kaphatók

Eladás csak kereskedőknek 1
ZAGREB, JELAÖIÓEV TRG 20/HI. — TELEFON 6— 99,

I.-ső helyen való bekebelezésreFRISS KAVIAR 
PRÁGAI SONKA 
EMMENTHALER 
R O Q U E F O R T Már vagy m egfelelő dinárban 

— Cím a kiadóhivatalban.
földbirtokos, 1 6 —20.000 
Elszámolás dolláralapon

’6 S u b o l’ca

D f l l C u  Általános 
t lU U O  információsiroda

JUGOSZLÁVIA 
LEGNAGYOBB SZAK-FELVILÁGOS1TŐJANE FOGADJA EL A

SZÍNHÁZI ÉLET ÁRGUS megóv kétes követelésektől ős veszteségektől 
ARGUS összeköttetéseket szerez vásárlóképes házakkal 
ARGUS kivite li lehetőségeket teremt
ARGUS olcsón, reálisan és biztosan végez inkasszót
ARGUS közli a k iir t állami szállításokat
ARGUS több ezer elsőrendű referenciával rendelkezik

Hiteltudósiló előfizetési árak:
10 információ 400 dinár, 25 információ 875 dinár 
50 információ 1509 dinár, 100 információ 2500 dinár

T áviratcím : ARGUS—BEOGRAD

prágai sonka a leghíresebb gyárból
Antonin Chmel A. G. Prag-Vinohrady

állandóan kapható raktárróllegújabb számát, ha nincsen benne a

Jugoszláviai Színházi Élet
című melléklet.

Csak a Literaria bélyegzőjével ellátott 
példányokban olvashatja

Dió vajdasági vicclapját
és a többi vajdasági aktualitásokat. 
Egyes szám ára 12 dinár, negyedévi 
előfizetési ár (13 szám) 130 dinár.

V e z é r k é p v ise le t:

L I T E R A R I A
M a v r o  H eu m an n  S u b o tic a

Kararijordjev Irg 12. — P ostafiók  76.

FŐKÉPVISELŐ AZ EGÉSZ JUGOSLÁVIÁRA 

I M P O R T - E X P O R T
Z a g r e b ,  Nikoliőeva uíica, 14/1. Dvor

Z
' és gőzmalom a Vojvodinában, a

Tisza mellett 8 hold nagyságú 
földterületen, 3 lakással, irodák­
kal és gazdasági épületekkel, 
kedyező/izetési feltételekkel eladó. 
Érdeklődések:

Adolf G oldstein Nachf.
O síjek , J u g o s la v ia

céghez intézendők. ,

Temetkezési Egyesület
további tagfelvételt eszközöl
T agfelvétel szem élyes m egjelenéssel no­
vem ber 8-ától minden tizennégy napban 
vasárnanonkint d. u. 3 órától eszközőlte-

Értesitem a n. é. közönséget, hogy

g é p l a k a t o s  m ű h ely em *
saját házamba. Sava Tekellje ulica 21. az. 

helyeztem át.
Szives pártfogást kér,

W achtler Mihály, lakatos Ne mulasszák el legújabb találmányu 

önműködő’

Amoniák és gép nélkül lennel naponta 5, 10, 15 
mm jeget. Hüt jég nélkül hűtőszekrényeket^ hűtő- 
házakat, termeket. Nagy szenzáció cukrászok, 

korcsmárosok, húsipar terén.
A képviselő bővebb felvilágosítást nyújt

(nem kénsavas rendsz?r) próbatelepünkön mielőbb 
m egtekinteni. A vele házilag term elt szénsav

90%-os m egtakarítást jelent!
WINKLER TESTVÉREK 

műszaki vállalata NOVISAD 
Próbatelep: Piroska ul. 99. (Czoczek-malom)

,,RABA“ gyártm ány, 6  ü léses, 35 P. S
kiíogástalan állapotban, uj gum ikkal, kfi

ionosén  alkalm as autóbnsra való
átalakításra, eladó, 
úrnőid, Novlsad Éumadljska ul SándorS ilv ester

N A G Y B A N f i i„ M O R A V
K Ö T Ö T T -  ÖS S Z Ö V Ö T T  K O N F E K C IÓ G Y Á R

GYŐRI L E R A A T :

J A
R.

KICSINYBEN

B E O G R A D

BEOGRAD
TER A ZIJE  2.

S U B O T I C A
A LE K S A N D R O V A  ULICA 13.

S A R A J E V O
A L E K S A N D R O V A  U L IC A

H A Z A I IP A
■J447

Női selyemtrikó fehérnemű.
h a s z n Al j a  k i o l c s ó  Ar a in k a t
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KORZÓ MOZI I LIFKA MOZI
Jegyesek  figyelm ébe!November 5 -

csü törtök -  vasárnap
Nagy Nor.lick újdonság I

Egy társaságbeli hölgy, 
izzó szcnvedélyekkal teli 
szerelmi drámája 5 felv. 

Főszereplők:
G ertrud  Welker 
A if Blütecher

Jövőhót szenzációja
Szent Iván éji álom. 
(E in  S o in a ie rn ach strau m )

de azokéba is, akiknek 
még jegye nincs, ajánlom 
ezidei első 6 felvonásos 

burlesk attrakciómat. 
Bemutatja a iá fka 
november 5 8-ig 

c. s ü t ö r tÖ k t ö L - v a ? á rn a p i g

Karrold Lloyd II.
alias Reginald Denny mint

K edélyes beteg
Jövöhélcn Duglas Fairbanks 

második vdág, frakció ja
R 0 BI N R 0 ü »

a Nibelungük méreteit felülmúló 
Hlmremek kerül színre

A P R Ó H IR D E T É S E K
Apróhfrdrtfr «cy a*4 1 diói/, ruUjMfc 4» 

nfolt Lnytriaobb oprAúrávMa i
Cook WMÁyojtott i«Üg4o kvoUkvt tavi 
Kirdea&kőtUavkbez válutbdyag rrlftfhLm'**.

iw/«
VÉTEL-ELADÁS

Stelázslk, pultok és állvá­
nyok eladók. Beck i drug, 
Subotica. 9520
5-ös Weríhclm-kassza e l­
adó. Cím: Bresslauer, 
Pancevo. ’ 9549

Jutányosán eladó egv alig 
használt ió karban levő

Üzletielosztás ‘ miatt kitű­
nő áruk < h son eladók. 
Cégtáblába való üveglap, 
pultok, kirakat eladó.
Úgy a helybeli, mint a 
vidéki vevőim b. pártfo­
gását kérem. Szék elv i 
drug könyvkereskedés.

9656

Kis F. adásvétel és zálog- 
intézete. 1925 november 
1-tÖl a Trumbtéeva ul. 11. 
(csirkepiac) költözködik 
át. Olcsón eladó: cipők, 
ruhák, kabátok, szövetek, 
nöilngek. vászon kézimun­
kák, kávépótlék, különféle 
illatszerek, siilyesztővar- 
rógép, cirilbetüs írógép, 
bútorok, utazóbundák stb. 
1. krug. Bogoviéeva ul. 12 
(Kinizsi) 8474

H Á Z A S S Á G

Igazgatója egy előkelő 
rész ve ny társaságnak i z r. 
nősülne. Keresem gazdag 
és előkelő, vidám, jósá­
gos természetű hölgy, 
esetleg özvegy ismeretsé­
gét, aki egy műdéin nyu­
godt és boldog otthont 
értékelni tud. Diszkréció 
becsületbeli dolog. Leve­
leket közvetít 1. Cvetko- 
vits Beograd, Brankova 
uiica 3. 9308
Házasságokat előkelő, egy­
szerű, vagyonos körökben 
diszkréten közvetíti Earazó 1 
Jenő irodáin. Budapest. 
Nép szín h ázu te a tizenhat. 
Cégi clz este! en levelezés. 
Fölvilágositás diitahin. — 
Személyes megbízatás ese­
tén elöleges költség nincs!

9370

Munkaíelügyeloi vagy bár- , . ... . ,, ... ,
mely más bizalmi állást | ^allvam os ^szaJlagiuresz
keres gyárban vagy na­
gyobb üzemnél minden 
tekintetben me gb i zh a í ó, 
komoly, nős fiatalember.
Erkölcsi biz ot í y i t vá n ny a i 
rendelkezik, beszel és ír 
szerbül ■ és magyarul. Cim 
a kiaidban.

Pianinót használt, de ió 
karban levőt keresek. — 
Cim a kiadóban. 9552
<— MiMiíimiiWiKiiMi "iwttintu

Fiadnám vagy elcserél­
ném autóért 10 lóerős pet­
rol e (i m m oto re m a t s z a 1 a1 g - 

fürészcs gvári magánjáró. 
Stufán János Bezdán.

9478

WWW ww v — — -
FOGLALKOZÁS

és egy kis abrihter. Cim: 
Varga Dénes, Horgos, 
Szekeres-ház. 9529

Supr.

FARKAS ANDRÁS
KÁRPITOS - DÍSZÍTŐ

V.

í
gyárt, nikkelez 
és galvanizál:

K R A U S Z
VELIKI-BECSKEREK,
a törvénvaxéki palota mellett.! 

TELEFON 329 7öi;

Minden elfogadható áron 
eladó 3 darab keveset 
használt 220 voltos vil- 

95(i-i lanymotor 10. 20. 35 HP. 
Cim a kiadóban. 9559

Frziehcriii mit serbische, 
de u t sc h c 5 p r a c h k e n tn isse 
íindet Aufnalnne zu mei- 
ncm 9 iáhrigen Máderl.

tapétázási vállalat
00

Méz pergetett 6 q, eset­
leg több is, olcsón eladó. 
Bővebbet Börszt Ferenc 
Sombor, Sv. Roke ul. 30.

9554

SUBOTICA
Cara Dusana uiica 5. szám 

Vass Áliám melleit

Teljesen jókarban lévő 
ebédöbutor. 2 ruhaszek- 
rény és cgv koncert he­
gedű eladók. Paja Kuiun- 
dzié ul. 33. 9498

Eladnám. vagy elcserél­
nem jókarban lévő »Waff« 
gyártmányú tehetautó- 
mat, 4 tonnás, esetleg egy 
6 üléses ió luxus európai 
kocsiért is. Stulich Jó­
zsef, Bezdán. 9477

Kitűnő állapotban levő 
zongora sürgősen és ol­
csón eladó. Cim a kiadó­
hivatalban. 9251

Különféle teiesarnokbe- 
reudezési tárgyak és teljes 
berendezések olcsón kap­
hatók. Gradianszka Mle- 
kara, Szombor. 9433

W
1 m ész- és cem ent 

k e resk ed ésé t

♦ *•

Révai A dolf

! HL l  SZ. 3lí

lö/»*-tncn

(volt Gombkölő-ulica)
helyezte é t 
Telefon 551. I

i Ztuguisskopien, Photogra-fiadó 5 daiab teherautó
tonnástól 4 és fél ton 

misig és két butorszállitó 
kocsi. Braéa Cudariov, 
Velika-Kikinda. 9532

i lie crwünschí. Jo.scf Kiráb
, , . Scnta (Baéka.) 953bNevelönö két gyermek —  --------------- —------- •

mellé azonnali belépésre í Bizalmi, raktarnoki, pénz­
kerestetik. Ajánlatokat a ; kp^^prlői Iriiició kénes ■ . . ,velika-kikindai kiadóhiva- iI ,,  Amerikai iroas-'*Mt cs irat-
talba kérünk (Wolff La- waios állást kcies. Cím a szekrény t megvételre kc- 
jos) 9513 kiadóban. 9522 rések. Gyetvay József.

Malom iólbcrcndezett ön­
működő gőzmalom jó 
vámörlö vidéken Slavonia 
legjobb buzatemő vidékén. 
5 hold szőlő, nag.v gyü­
mölcsös szántóföldek szép 
lakásokkal, eladó vagy 
bérbeadó. Ivan lvanusic 
stolar, Virovitica (Slavo­
nia).______   9481
VB zongorák nianlnok,
csakis elsőrendű világ­
márkák. a leghosszabb le­
járatú részletfizetésre kap­
hatók 10 éves jótállás 
mellett. Legnagyobb vá­
laszték az országban. Kap­
hatók Kain Laios hang- 
szerkereskedönél Subotl-

Palink a termelők!
rolok vidékükben tiszta 
törkö’vpáüukát. Schwartz 
borkereskedő, Szubotiea, 
Scncanski put.

Retortafaszenet és tűzifát 
ajánl a teslici iparművek 
vajdasági vez ér kép viselő­
je Hubert Laios. Novisad, 
Postafiók 25. 6751
ingven egv divatos sapka
műiden vásárlónak, ki ru-

Fiatal helybeli fiiszerke- i Szorgalmas bejáró és ta- 
reskedö segéd azonnali karitónő állást keres. -  
belépésre kerestetik. -  Azonnal beléphet. Cim: 
Konstantinovié fiiszerke- Keszlerné. YL. Miletióova 
reskedö Senoe (Bem) ul. I ul. 35v 9507
32 9524 , í rt i!  a s a t

i szadi úri házhoz 
október 15-re

k e r e s t e t i k  G  iC i * t «<
Levelek Kardos hirde­
tő válla lath óz. No vigad 
Kralj Petra ul. 19. ez, 

küldendők

Fiatal fényképész segéd- : 
nőt, szépen retusáló!, po­
zitív. negatív, keresek 
Spíítbe (Dalmacija) Bo- 
rovic fényképész szalon 
■állandó alkalmazásra.

9555

Gyenge férfiak
kik sexuális gyengeségben

(impotenciában)
szenvednek, feltétlen ren­

deljék m eg a

LIBIDIN-t
Külföldi o rvos-tanár által 
szabadalm azva. G yorsan h 
és gyökeresen gyógyít. 
É rdeklődni főképviselet­

nél, Subotica postafiók 126 
9564 ___

Baimok.

i fg z
Híj £

95hS'ca. Városháza. 2942

a r s o n

Korrepetitort keresek két
IV. gimnazista gyerme­
kem mellé ellátás ellené­
ben. Nők előnyben. Cim a 
kiadóban. 9562

FIFI KÖLNI VÍZ 
Készíti PINTÉR syógytár

Favágást olcsón és jutá­
nyosán. valamint fatelep­
ről hazaszállítást is vál-

v-m

I
Magyar, német, francia j 
levclczőnő nriyát munkát < 
vállalna. Cim a kiadóban. :

9494

Könyvelő, mérlegképes, 
1, szerb, német, magvar :e- 

í vc'lelczö, azonnali belé- 
i pésre kerestetik. Csakis 
elsőrangú erők ajánlkoz­
zanak — bizonyítványok­
kal és fizetési igények fel­
tüntetésével. Kalla Kon­
zervgyár. Velika-Kikinda 
Franki Jakab címén. 9479

Rendes inas ió fizetéssel 
Horovitz bádogosnál fel­
vétetik. Paie Kujundziéc- 
va ul. 3. 9385

30 éves volt gabonakeres­
kedő, keresztény, ma­
gyar, német, szerb nyelv­
tudással, perfekt német 
levelező kereskedelmi 
vagy ipari vállalatnál ál­
lást keres az ország bár­
mely részében. Megkere- 'Ip’ok, Érdeklődni Pálié

fidtutcakcdőnél Szegedi-1 s£seke£ »Rcprescntations- 
ut. Wolff Vilmos, Muci- ' fü|5sr« megjelöléssel a ki­
telep. 9530 adóhivatal továbbit.L. w ' U Az • 1 • v

volt
„ N á r o d “  k ó v é h á z
K uaetz-fé ie  házba

könyv-, zenemS-, 
írószer és

papirkereskedéséc h e l y e t t e  á t .

Jégverem a be!téren ki­
adó. Felvilágosítás Tóth. 
nál. Brrúna Trenka trg 4„ 
alsó épület. 9508
Forgalmas helyen mo­
dern házban szép világos 
üzlethelyiség irodának is 
alkalmas, valamint kapu 
alatti bejárattal két sze­
mély részére egy bútoro­
zott szcba azonnal kiadó, 
Hoirovitz bádogosnál, Fa­
ié Kuiundziceva ul. 3.

9533
Csinosan bútorozott szo­
ba: azonnal kiadó. Paja 
Dobanovackog ul. 3. A 
Nemzeti-szállóval szem­
ben. 9525
Bútorozott szoba azonnal 
kiadó. B a dáliáévá (Asz>- 

talos) ul. 5. 9527
Különbejáratu bútorozott 
szoba konyhával kiadó, 
ivies. Vilsonova ul. 60.

___________  9557
Kiadó nagyobb gazdasági 
épület, mely raktárnak, 
de különösen autogarázs- 
nak alkalmas, nagy szá­
raz pince. Hgyamottt bú­
torozott szoba kiadó. — 
Bővebbet a tulajdonosnál. 
§enoe Bem) ul. 21. 9492

Patkánin patkányirtószer 
doboza 15 dinár, kapható 
minden gyógyszertárban 
és drogériában. továbbá 
a Torontáli Agrárbanknál 
Veliki-Bcckc reken. 9313

Szuboticai Centralna Ban­
ka zálogosztálva Ale­
ksandrova uiica 4. Állan­
dóan folyósít kölcsönöket 
ékszerekre és mindenféle 
árukra. 89?0

haszükségletét Földes Sa- !
niu ruhaüzletében 
be. Jelenleg a Jugoslaven- 
ska Banka épületében, a 
főtéren. Az összes rak- f 
táron levő árukat: bőr­
kabátokat (Din. 975), ször- 
megalléros és béléses téli- 
kabátokat, elegáns raglá-

Kullhartek Mikló és Társai
7p , kazánkovács, gépjavító 

s 'erzi mühelye.barátok temploma 
mögött, Trg Fra Jeke 9. 

[ Subotica. Fivállalnak min­
den rendszerű gőzkazá­
nok javitását, valamint uj 
t üzszekrények készítését, 
mennyezetek pontos egyen-

i i . /í'r igetését. magánjárók aja-Inokat (Ont 750). «ver- í ,(itósíit. minden rendszerű
mekkabátokat. divatos 
nöikabátokat (Din. 700) és 
leányköpenyeket 29% úr- 
enzedmény midiét árusí­
tom ki, üzleíáthpö-^^és 
miatt. Hivatkozzon az uj- 
s á gh i r d e t cs r e._______ 5984
Intelligens urileány ne- 
vtlönönek ajánlkozik né­
met és mag var nyelvtu­
dással. Ajánlatokat 9526. 
szám alatt a kiadóba kér.

9526

gőzhenger kiíurását, min­
den e szakmába vágó 
vasszerkezeti munkákat é'j 
Szerszámgépek javítását.

9181

Figyelem! Mindenféle 
szakmában leggyorsabb 
elhelyeztetést biztosit a 
^Planéta ügynökség, Beo­
grad, Terazije 6. 9248i m. j j - r—l i — »
Gummibélvegzőt bármh
Íven nyelven Részit Moh 
r;ár József Subotica, Fran* 
h.opaiiska uiica 25. Meû  
;endeléseket a Bácsme* 
..vei Napló kiadóhivatali 
Is elfogad.

THT’f ’ ÍH rys irto ín

villamosság; és műszaki vállalat
U B 0 T E X  SOKOLSKA UIICA 3

DEUTSCH PÁL és TÁRSA

K észít v id á m js v ilá g ítá s i és erőátviteli berende­
zések e t ju tá n y o s  á ro n , sa já t v a a y  m eg ad o tt te rv ek  

alapján.
K érjen  a ján la to t. — Irőgéo és varrógép.?’; javítása 

k ü lö n  sz a k k é p z e tt munkaerőkkel.
h o i

í

tF

é

kNyilas és Csajkás
órás, ékszerész és vésaök 

Subotica,
Sfcrossmajerova ul. 7. Huspiao 
Aranyai, ezüstöt éa drágakö­

veket veszünk éa eladunk.

jj V»x*- Wl.S.'i • ».x\ f-./
K Ü L Ö N F É L E 5

Tornyoson Csantav’r közelében

tanyával együtt, szabad­
kézből, kedvező fizetési feltételek mellett. 
Bővebbet: Dr. Ferenci ügyvédnél Sentán.

9126

!~S IA kiházasifó egyesületek tagjai
lü százalékkal olcsóbban vásárolhat mik miül 
bárhol és iugyen esküvői fényképet kapnak

ÁDÁM ÉKSZERÉSZNÉL SUBOTICA
R udic u iica  6. — S u g ár fü szeres-b áz .

QO33

RT venne magához ko­
moly, szolid nőt. Magá­
nos úrnőnél vagy urnái, 
idősebb kis családnál a 
háztartásit egyedül végez­
né é.s öregségükre hű 
gondozójuk lenne. Esetleg

' iobb bizalmi állást is el­
fogad. Vidékre is elmegy. 
Csakis iobb lelküeknél. 
Jólelküx jeligére a kiadó­

ba kér ajánlatokat. 953i
FIFI KÖLNI VÍZ

Készíti PIF1TÉR gyónytúr

Bolthelyiség VI. kör, Ni­
kola Kulunőic ul. 6. sz. alatt 
műhelynek, esetleg rak­
tárnak azonnal kiadó. Fr-

.. deklödni ugyanott. 954o i

MALOM-
3ERENDEZÉSEKET
Hoffheri-Schmnlz-Claytoii- 

Shuttleworth Rt. 
gyártmányát

Német és osztrák gyártmá­
nyú Diesel és gyújtó golyós

NYERSO LAJ-
MOTOROKAT
Asztalos és bognár

SZERSZÁMGÉPEKET 
MOTOROS EKÉKET

’1 istenik -Dubljei 
gyártmányú

M ALO M K Ö VEK ET.
szállít a legjobb minőségben 

versenyképes árban és
kedvező fettételek mellett 

a képviselet

KOSTA BURGEfí
Vclski-Beckerek.

6042
tS»<» Ff**. A t T’ , í F ,V »* *. f

crprbrsyfdsőrt felelős dr. FENYVES FERENC Subotica. Nyomatott n kiadőtuiaidonos Minerva r.'t.-tidl.
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Eelclöíi >d(idó: FENYVES LAJOS Subotica.
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